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A HÁBORUSÁGBAN TÚRŐK LEGYETEK.
- A háboru negyedik évének küszöbén. -

Róm. 12, 12.

K. T! Elmult fölöttünk három keserves, véres év.
És küszöbön áll már a világháboru negyedik esztendeje.
A szívünk békesség után vágyik s tanakodva nézünk az
égre: Meddig tart még az éjszaka? Mikor jö már- fel a
béke napja?

Feljő, mert föl kell egyszer jönnie. A halál munkája
nem tarthat mindörökké s megkezdődik egyszer az' élet,
az újjászületés munkája is. Mikor? E titokra Isten ajkán
van még a felelet. Várjuk, mikor zendül meg szájából a
menydörgésnek erej~vel a szó, amely tulharsogja majd az
ágyuk csattogasat : En az élők Istene vagyok. Békesség
legyen a földön.

Három év óta várjuk igy, egyre olthatatlan abb szom-
jusággal a békességet. Napok, hetek, hónapok, esztendők
mulnak el fölöttünk vígasztalás, öröm, remény nélkül.
Amit vártunk, mindhiába vártuk. Reménnyel oltogattuk a
lelkünk szornjúságát s hiába volt. Egy-egy csalódással min-
dig súlyosabb lett vállunkon a kereszt.

Igy vártuk és várjuk már évek óta az idők fordulá-
sát. Egymás után peregtek le az idő óráján a nagy ün-
nepek is. Reményeket fűztünk hozzájok. Hátha a 'kará-·
cson, a békességnek ünnepe, hátha Nagypéntek, a szenve-
désnek fekete napja, óh hátha a husvét, a diadalmaskodó
élet ragyogó vasárnapja, hátha a pünköst, a világot ujjá-
szülö szent Léleknek ereje hozza el a várvavárt békessé-
get? Es nem' hozta el egyik sem. A békét földi kezek
rabolták ki a világ szívéböl. A békét földi kezeknek kell

IOEHII~DETÖ xu, 23
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majd visszaadni is. Majd, majd, ha azok a véres, kemény
öklök elfáradnak, meglankadnak egyszer; majd, ha azok a
véres, kemény kezek kiejtik a fegyvert egyszer; majd, ha
azok a gyilkolásban kifáradt kezek megernyedve imára,
esdeklő, könyörgö, bűnbocsánatot kérő imádságra kulcso-
lódnak egyszer a mindenható Isten előtt, akinek a neve:
szeretet, akinek a törvénye: megbocsátás.

Es addig? Hozzon bármit az idő, addig tűrjetek.
testvéreim; imádkozzatok és zúgolódás nélkül remény-
kedjetek, amint az apostol ajánlja 'a fölolvasott szent igék-
ben, mig a türelem könyei és az imádság melege meg-
érlelik e boldogtalan világ számára a három véres esz-
tendő nyarába vetett ember-reménység gyümölcsét: a bé-
kességet.

*
A háboruságbati tűrők legyetek. Eít ajánlja Pál a

rómábeliekhez intézett levelében a Krisztus vérével meg-
váltottaknak. Türók legyetek, mondom nektek Pál apos-
fol szavaival én is. Tűrni keresztyén erény és akinek hite
van a jó Istenben, az tűrni is tud határtalanul. "Mert-
mint ahogya költö mondja - szegénynek drága kincs
a hit; tűrni és remélni megtanít s néki, mig a sír rá nem
lehelI: mindig tűrni és remélni kell" (Arany); A szenve-
desekben türelmes Jézus Krisztus is így hívogatja magá-
hoz a követöít : aki engem követni akar, vegye föl az ő
keresztjét és úgy kövessen engem. Az én terhem köny-
nyü, az én igám gyönyörüséges. mondja a názáreti Mester.

Vegyétek föl hát, vagy ha már viselitek, viseljétek
zúgolódás nélkül a türelem igáját és menjetek az úton
Krísztusotok után. Aki öt akarja követni, annak útja kal-
váriákon vezet keresztül, de bizonyosan keresztülvezet rajtok.

Ha nem tanított volna meg eddig, most tanítson hát
meg a Jézus példája türelemre. Mert ő tűrt, igen, szen-
vedett és tűrt sokat. Többet, mint amennyit emberi íq-
galmakkal képesek vagyunk elképzelni, Eheztetek-é ti? O
éhezett. Szomjuhoztatok-é ti? O szomjuhozott. Voltatok-é
ruhátalan ok és hajléktalanok, voltatok-é üldözöttek, gya-
lázottak és megvetettek ? O az volt. Átkoztak-e már tite-
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ket és csúfoltak-é, akiket szerettetek? Ót igen. MeghuJ-
czolt és leköpdösött-é már titeket az elvakúlt tömeg? Ot
igen. Állottatok-é _igaztalanúl pellengéren, hurczoltak-é ár-
tatlanúl törvénytevötöl törvénytevő elé? Ot igen. Saj-
gott-e már a testetek korbácsütésék, alatt? Vérezte-é feje-
teket töviskoszorú? Az övét igen. Arultak-e már el titeket
azok, akiket szerettetek s tagadtak-é meg és hagy tak-é
cserben olyanok, akikért életet yoltatok áldozni készek?
Nem, ugye nem? De öt igen. O a maga halála eszközét,
a súlyos keresztlát gyönge teste roskadozásával vitte föl
a Golgotára. O meghalt a kereszten, rablók, tolvajok, gyil-
kosok meggyalázó halálnemével két lator között, a nép-
sokaság gúnyjainak és hangos nevetgélésének kísérctében.
S minden panasza ennyi volt csak: Atyám, ha lehetséges,
muljék el tőlem e keserű pohár; mindazonáltal ne úgy
legyen, amint én akarom, hanem amint te akarod ...
O a szenvedések között vallotta éppen önmagáról: én sze-
lid és alázatos szívű vagyok.

Testvéreim! Hát nem tudna-é titeket- megtanítani tü-
relemre élete példájával. a názáreti Jézus?

Tudom, egy-egy kételkedő, egy-egy .ellenvetö gon-
dolat megszólal bennetek és azt mondja: Krisztusnak köny- .,
nyü volt a szenvedés is, a türelem is, mert ö Isten Fia
volt s volt ereje, diadalmaskodni a szenvedés és a halál
fölött. De én? En csak erőtlen, gyönge ember vagyok ...

Hát Pál apostol? Mit szenvedett és mit tűrt el ő?
Maga mondja: ha valaki valami dologgal bátran dicse-
kedhetik, én bátran dicsekedhetem, több fáradság, több
vereség, több börtön, gyakorta való halálos veszedelem
által. A zsidóktól ötször kaptam negyvenet egy híján.
Háromszor megostoroztak, egyszer megköveztek, há-
romszor hajótörést szenuedtem, éjt-napot a mélységben
töltöttem; gyakorta való utazásban, veszedelemben fo-
lyóvizeken, rablók között, népem 'között, pogányok kö-
zött, veszedelemben városban, pusztában, tengeren . . .
Fáradságban és nyomorúságban, éhségben es szomjú-
ságban, hidegben és mezitelensegben : . . Ki beteg,
hogy en is beteg ne volnék? (2. Kor. 11, 23-27.
29.) S ki az közöttetek, testvéreim, aki a szenvedések

23*
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és nyomorúságok ilyen sorozatával tudhatna dicsekedni?
S ki az közöttetek, aki a szenvedéseiért nem panasz-
kodni, hanem dicsekedni és hálálkodni tudna, mínt Pál?
Nos, Pál pedig ember vett, olyan mint ti, anyától szü-

, letett gyönge ember. Es ez a szenvedések malmában
összeőrölt ember azt mondja tinéktek, hogy a nyomo-
rusagban, a háborúságban türök legyetek. Ez a nyo-
moruságak között elcsigázott ember, a szenvedések höse,
nem zúgolódik és nem panaszkodik, hanem csodás bi-
zonyságtételre nyitja ajkát: Aldott az lsten, az irgal-
masságnak Atyja és minden vígasztalásnak Istene, aki
megvígasztal minket minden nyomoruságunkban, hogy
mi is megvígasztalhassunk bármely nyomoruságba es-
teket (2. Kor. 1, 3. 4.).

Mi a ti nyomorúságotok, mi a ti szeúvedésetek ehez
képest? A drágaság nehéz súlya alatt görnyedeztek ? Szük-
séget láttok ételben és italban? Aggodalmaskodtok a kö-
vetkező napok gondja miatt? Rémit a bizonytalan jövő bi-
zonytalansága? Aggaszt és keserít a megélhetés csaknem
elviselhetetlen nehézsége? Nézzetek hátra, nézzetek visz-
sza a múltba. Ott láttok magatoknál nagyobb szenvedö-
ket, jobban megpróbáltakat, de akiknek, erős hite 'bizony-
ság lett' afelől, hogy akik az Istenben bíznak, azoknak
minden egyaránt javokra van; azoknak erejök megújúl,
szárnyaik nőnek, mint a sasoknak, futnak és nem fárad-
nak el, nem lankadnak meg soha!

Vagy ha elég oknak vélitek az Isten ellen való zú-
golódásra, a panaszra és a türelmetlenségre sorsotok mos-
tohaságát, a drágaságot, a szükséget, az inséget, a nyo-
mort, a megélhetés nehézségeit: mit szóljanak akkor azok,
akik tiértetek szenvednek? Mit szóljanak azok, akik há-
rom éve már ott fent az orosz sikokon, vagy ott lent az
Isonzó-vidék véres kősivatagjain hordoznak a tiéteknél
ezerszerte súlyosabb keresztet? Mit szóljanak a katonák,
ezek az embernél ma már nagyobb, több emberek, ezek
a véres mártiromságban fölmagasztosúlt, a szenvedések tü-
zében jobbá, igazabbá vált fegyveres vértanúk ? Mit szól-
janak? Hörgő sóhajtások közt szitkaikkal káromoljak-e az
életet, a világot, az embert; vagy megnyugodjanak ? Vé-
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res szavakat dobáljanak-é az ég felé; vagy békén tűrje-
nek ? Mi a ti háborúságotok az övékhez képest? Mi a ti
szenvedésetek az ő szenvedésükhöz mérve? Mit szenved-
tek ti, akik ha nehéz munka és nehéz gondok közepette
is, mégis puha ágyon, puha párnára nyugodtan hajthat játok
Ie esténkint fáradt fejeteket? S mit szenvednek ök, akik-
nek kemény kő a fejök alja, fehér hó, hideg szél, sűrü
eső a takarójok, akiknek nem adnak sem a napok, sem
az éjszakák nyugodt pihenést, egy órai boldog álmot?
Mit szenvedtek ti, akik itthonn védett hajlék ölében félel-
mek és 'rettegések nélkül fogyaszthatjátok el a minden-
napi szegényes ebédet? S mit szenvednek ök, akik éh-
séget és szomjúságot tűrve, gyöngén, roskadtan, elcsi-
gázva, lázban égve, vagy fázva, .ágyuk rettentö tüzében
állva éjjel-nappal, .halálfélelmek között esznek . . . ami-
kor éppen tudnak. Mit szenvedtek ti, akiknek a szívében
még ott eg-lobog egy távoli jobb jövő reménye, amely
elcsitítja ajkatokon a panaszkodást? S mit szenvednek ök,
akik odalent, a sziklába robbantott, esövízzel telt lövész-
árkokban ülve, didergik át a gyötrelmes napokat s még
gyötrelmesebb éjszakákat, minden perczrevárva az iszo-
nyu halált? Mit szenvedtek ti, akik előtt biztositva áll az
élet, a boldog, a szép, gyönyörü, mindennél drágább élet?
S mit szenvednek ök, akiknek egyetlen reményök, egyet-
len kilátásuk van csupán : . a halál? Mit szenvedtek. ti,
akiknek napi gondjaitok mellett a mindennapi örömöt és
szórakozást mégis csak megadja szerenesés sorsotok s az
élet? S mit szenvednek, mit élnek át naponkint, óránkint,
perczenkint azok, akiknek odakünt a frontokon, ragyogó
szernökröl a szenvedés letépte a mosolyt, kioltotta az
öröm tüzét; akiknek nemrégen még piros, üde arczukról
a halál fenyegetése lesápasztotta a pirt, a fiatalságot, akik
tegnap még husz éves gyermekek voltak s ma megőszülve,
megsápadva. ránczos arcczal, barázdás homlokkal járják
ott a földi pokol gyötrelmekkel kikövezett útját? . . . Ki
tudná fölsorolni az ő szenvedéseiket? Van-é ajk, van-é
nyelv, hol- vannak szavak, amelyekkel megrajzolhatná a
képzelet a 'szenvedésnek azt a valóságát, .amelyet ők él-
nek at, mikor a gránátok zápormód hullanak, mikor re sz-
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ketnek a hegyek és a völgyek az. ágyuk dörgésétöl : mi-
kor halomra hull - mint éles kasza alatt a gyenge sarjú
- a drága emberélet; mikor kimerednek a szemek és el-
sápad az arcz, mikor az őrület hamarabb gyújtja meg az
agyvelő rostjait, mintsern a halál kiolthatná aszívekben
az életremény utolsó pislogó szikráját; mikor széttépett
embertestek szállonganak a levegőben s elszakított fejek,
lábak és karok röpködnek a föld felett; mikor a halál
nótáját dalolja a tíz-husz szörnyü sebből vérző haldoklók
hörgése; mikor . . . De ki tudná elmondani azt a sok
.rníkor" -t? Ki tudná megmérni a földi szenvedésnek ezt
a határtalanságat ? Csak az, aki marékkal méri meg a ten-
gert s egyenkint meg tudja számolni a földnek homok-

- szemeit.
Mi a ti minden szenvedésetek azok szenvedéséhez

képest, akik odakint a ti jobb jövötökért halnak ezersze-
res halállal? Nézzetek hát reájok és vegyetek tőlük példát.
Azok tűrök a háborúságban; túrök a szenvedésben is.
Azoknak egy bizodalmuk van csak: az Isten. Egy remény-
ségük: a béke. Es egyetlen vágyuk: az élet, amelyért
imádkoznak. Es panasz nélkül, zúgolódás nélkül tűrnek
minden szenvedést, az életért, az egyetlen, szép, diadal-
mas életért. Es várnak és tűrnek békén, jó reménységgel,
testöket a jó Istenbe vetett reménység és hit paizsába öl-
töztetve föl. Es bíznak és várnak, hogy jönni fog egy
jobb kor, mely után buzgó imádság epedez a yilág szen-
vedő rnillióinak ajkán rnindenütt az ég alatt. Ok igazán
érzik szívükben, amit Pál apostol mondott: Jl;Iindezideig
éhezünk is, szomjúhozunk is, bujdosunk is, fáradozunk
is, tulajdon kezünkkel munkálkoduán ; ha háborúságot
szenvedünk, békességgel tűrjük; ha gyaláztatunk, kö-
nyörgünk; szinte a világ szemétjévé lettunk, mindeneknek
söpredékévé. (1. Kor. 4, 11-13.)_ De ők elmondhatják
magukról az apostol szavaival azt is, hogy az Isten őket
mintegy halálra szántakul állította oda, látványosságul a
világnak, az angyaloknak és az embereknek (1. Kor. 4, 9.).

Es ti, testvéreim, hát ti? A ti fiaitok, testvéreitek,
apaitok csudája lettek a világnak és az embereknek a
szenvedésben és a türelemben, Nem érezn étek-é megsze-
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gyenítánek minden panaszt, minden zúgolódást, amely aj-
katokat elhagyja, a biztosságban levő élet kisebbszerü nyo-
morúságai miatt? Az ő hallgatásuk előtt némuljon el a ti
panaszkodásotok, mint ahogy a ti szenvedéseitek elenyész-
nek az ö szenvedéseik mellett. Tanuljatok meg tűrni tü-
relemmel, bízni bizalommal és várni Isten jóságába és
igazságába vetett erős hittel. Nem tarthat már soká a vi-
lág szenvedése! Ne fájjon tinéktek fölöttébb az élet min-
dennapi apró, vagy nagyobb gondja. Van még la kenyér-

. nél jobb táplálék: a remény. Van még a földön a pénz-
nél nagyobb erő: a hit. Van még a földön a vagyonnál,
gazdagságnál, rakott boltnál nagyobb vagyon: az élet!

Az Isten jó. Az Isten gondot visel. "Egy kis bajt nem
győznél-é meg? Hogy tántoríthatna ez meg?" (93. dics.
2. v.) Tűrjetek és reméljetek. A reménység nem szégye-
nít meg; a türelem pedig kapu a boldogság felé. Boldo-
gok, akik tűrnek, mert a szenvedésben is övék a meny-
nyeknek országa.

Amen.
SZOl\'1BATI SZABÓ ISTVÁN.



ELJŐ AZ ÓRA.
- Mikor az utolsó harangot. is hadba viszik. -

Ján. 5, 28. Eljö az óra ... meghallják
az ö szavát.

Alapigénk szavai vonatkoznak elsősorban a halottaik-
ból föltámadottakra.

De vonatkoznak a lelki halálból való fölébredésre is.
Ez a fölébredés be fog következni még ezen a föl-

dön. Még e földi világban is eljő az óra, melyben mind-
azok meghallják az Urnak szavát - mert meg kell hal-
laniok -. . akik a lelki halál koporsójában vannak. Eljő az
óra, mint kikerülhetetlen kényszerűség, mellőzhetetlen pa-
rancs: ezzel szemben játéknak helye nem lesz; jaj annak,
aki játszani mer az üdvösség dolgaival.

Boldogok, akik lelki javaik fölött hűséges vigyázás-
ban, ébren várják az ó Uroknak szavát. De a rest, tunya
szelgát is fölkelti gazdája. Fölkelti bizonyosan. A vigyázás
idejét el lehet ugyan aludni, a munkát meg lehet csalni,
ha a lelkiismeretlenség nem érzi magán a gazda vigyázó
szemeit. De mégsem lehet elkerülni az ébredést. A szolga
nem parancsolhatja urának: ne jöjjön. Azt sem szabhat ja
meg: mikor jöjjön. Engedelmeskednie kell ura parancsá-
nak, akármilyen kényelmetlennek találja is a íölébredést.

De talán minek fölkelni előre? Minek ébren vigyázni
folyton? Ha egyszer ugyis csak föl kell ébredni. Fölébreszt
az Urnak szava. Igy is, úgy is meg kell hallani a gazda
parancsát.

Sokan teszik ezt a kifogást életük vezérfonalául. Még
többen vallják és követik majdnem öntudatlanul. Sok szo-
moru jelenség erről a fölfogásról tesz szomoru vallomást.
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Tömérdek e8J.beri élet minden közönyössége, sok lélekben
a hitélet teljes hiánya, a belső, lélki ember elsorvadása,
tömérdek hitvány cselekedet.

Az okoskodás azonban nem hárítja el senkiről a fe-
lelősség súlyát.·

Aki az okoskodások birodalmában akar mentöeszközt
találni: gondolja el inkább a jutalom és büntetés között
való nagy különbséget. Okoskodások, számítások kelle-
nek? Nem elég a becsület, kötelesség, lelkiismeret szava,
nem elég az Isten parancsa, hogy mindezekért magukért
kövessed a jót? Vesd össze hát: melyik jobb? Hallani
folyton és nem téveszteni az Urnak szavát és utoljára ju-
talmazó ítéletét az életre? Vagy fölriadni majd a lelki halál
koporsójából és menthetetlenül a kárhozatba esni?

Eljő az óra . . . Meghallják az ő szavát . . . A
helyzet kivételes komolysága rejlik abban, hogy ezt a föl-
ébredést nem követheti ujra a tovább-alvás. Akit az Urnak
szava íölébreszt, az nem fordulhat a másik oldalára. Nem
is zúgolódhatik : ugyan miért háborgatják? Akik a kopor-
sóból kelnek ki az Ur szavára, mennek az örök életre,
vagy a kárhozatra. Akik ez életben igazán meghallják az
ő szavát, azok fölébrednek a lelki halál koporsójából és
nem térnek vissza ujra a lelki halálba. Tehát semmiképen
sem alusznak tovább. ll·

Eljő az óra .'. . Ha soha nem hallja is meg valaki
az Urnak szavát, egyszer bizonyosan meg kell hallania.
Gondoljunk az utolsó órára. A megdöbbentően keruoly
pillanatra, mikor a földiektél válnunk kell. Bezárhatja va-
laki egy életen keresztül fülét, szívét az Ur szava előtt.
De nem tehetí, hogy amaz utolsó hivó szózatra süket
maradjon, vagy elrejtőzzék. Indulnia kell, hogy az ítélet
trónja előtt legyen kinos ébredése. Késő ébredés, késő bánat!

Ettől akar megmenteni minket az isteni 'kegyelem.
Azt akarja velünk, hogy idejében meghalljuk szavát e földi
életben. Sőt azt akarja, hogy mindig halljuk és soha ne
tevesszük. Ne, még a világ bármily zürzavaros, bántó,
kinzó, véres lármája közt sem.
, Eljő az óra ... il1.eghallják az Ur szavát ...

Aldás rejlik ez igéretben. Udvözítónk nemcsak a pillanat-
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nyi események szűk körét fogta at tekintetével. Meglátta
az emberi lét isteni értelmét. Mindazok, akik a koporso-
ban vannak, meghallják az ő szavát és kijönnek; akik
a jót cselekedték, az élet föltámadására; akik pedig. a
gonoszt műueltek, a kárhozat föltámadására. Es ez a
mélységet, magasságot együtt magában foglaló isteni ren-
delkezés a földi életet van hivatva széppé, boldoggá, tö-
kéletessé tenni. Az emberiség . czélját, rendeltetését úgy
éri el, hivatásának magaslatára az ember úgy emelkedik,
ha nem vonja ki magát ez isteni nevelés hatása alól. Jé-
zusunk szájából ezeket így megértve ki lesz olyan okta-
lan, hogy elszakítsa azt az aranyionalat. mely öt e földi
élet szövevényein, veszélyes útvesztőin keresztül Istennel,
az élet forrásával összeköti, végre hozzá vezeti? Istennel
lenni mindennél jobb! Az ő szavát hallani az élet igazi
boldogsága. Nagy áldás rejlik tehát abban az isteni czél-
ban, hogy el kell jőni az órának, melyben meghallják az
Ur szavát mindazok, kik a lelki halál koporsójában vannak.

. Eljő az óra . . . Meghalljátok az ő szamát . . .
De itt nekünk is mélyebbre kell tekintenünk. Nem elég
csak a fölszin látszatát vizsgálnunk. Aszály elszárít ja, jég
elveri a vetést. Ez lehet a jelennek szomoru tapasztalata.
De mégis csak fölszin. Alább, a fölszinen alul, a jövendő-
nek uj, dús, termékeny talaja készül kifejteni minden gaz-
dagságát. Aki tud türelemmel munkálkodni, várván az Ur
szabadítását: még részesül ebből 'a gazdag termésből is.
Balgatagul cselekednél, azt mondván: nem szántom föl,
nem vetem be többet azt a földet, maradjon használatlanul.
Sok-sok áldástól fosztanád meg magadat. Elmégy sokszor
a világnak egy-egy szomoru jelensége· mellett. A lelki
romlás jeleivel találkozol. Szomoruan állapitod meg: az
Urnak szavát alig van, aki meghallaná. Nézz körül, vizs-
gálódjál a Jézus-nyujtotta lelki nézőpontok tökéletes ma-
gaslatáról. Amulva tapasztalod, hogy ég és föld elmulhat.
de az ő beszédei semmiképen el nem mulnak (Máté 24,
35.). Adj hitelt a fölszin látszatának. a pillanat megtévesztö
álbizonyságainak: te is a reményvesztett, vagy az Ur sza-
vát készakarva nem halló emberek lejtőjére jutsz. Megfosz-
tod magadat egy mindennél boldogítóbb tudat áldásaitól.
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Eljő az óra ... Meghallják az ő szavát. Észre-
veszitek-é ez igék komoly tanuságait most, rnikor ezeket
lélekbevágó külsö jelek is segítenek szívünk táblájára vésni?
Mert ime: külsö jelek is állanak előttünk. Hadba vonultak
utolsó harangjaink. A nagy világégésben ezek is el fognak
olvadni. El fognak égni, rnint annyi sok minden, ami csu-
pán földi érték.

Mi nehéz szívvel. veszünk búcsut utolsó harangunk-
tól. Szeretnök meghallani a béke. angyalának szárnyasuho-
gását. Es meg kellett hallanunk harangunk utolsó kondulását.

Ne feledjük azonban, hogy itt is csak földi értékről
van szó: olyan értékről, mely mulandó; ha elvész, pótol-
ható; ha nincs, nélkülözhető. Mert itt is igazak Udvözítónk
igéi: A lélek az, ami megelevenít (Jan. 6, 63.).

A harang az istentiszteletnek nem lényeges hozzátar-
tozója. A hitbuzgóságnak nem forrása; csak külsö eszköz;
hasznos és szép je1adó eszköz a buzgóság gyakorlására.

Ahol nincs meg a léleknek igazi buzgósága: ott a
harang szava nem képes azt megteremteni. Nem a haran-
gok hozzák létre a hitbuzgóságot, hanem a hitbuzgóság
létesíti a harangokat.

A lélek. Istenhez vágyó, elevenítő ereje nélkül a ha-
rangok is csak zengő-bongó, de holt eszközök.

Ezt eléggé tapasztalhattuk a jelenkorban.
Harangok úgyszólván mindenütt voltak, de igazi buzgó

lélek csak kevés volt. A harangok szavát hallhatta minden
lélek, de csak kevesen hallották meg. Sokkal többen alud-
tak tovább a lelki halál koporsójában.

Ellenben nézzük az első keresztyéneket. Vagy nézzük
a reformáció legelső hiveit. Nekik nem voltak harangjaik.
Mégis meg tudták találni mindennap a közös istentisztelet
helyeit. Magas, égre mutató tornyokból harangok fenséges
ébresztő szava őket nem hivogatta. Sőt nagyon sokszor
- az üldözések miatt - titokban kellett tartaniok isten-
tiszteletük helyét és idejét, Mégis meg tudtak jelenni kellő
időben és kellő helyen.

Ne úgy tekintsük tehát tőlünk búcsut vett harang-
jainkat, mint amelyek pótolhatatlanok, vagy nélkülözhetet-
lenek volnának.
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Azért imádkozzunk, hogy Istenünk az ö szent Lel-
két el ne vegye tőlünk.

Es .tekintsük Istennek intő, figyelmeztető jeléül ezt
a mai időt. Figyelmeztetőül, hogy eljő az óra ... meg
kell hallania mindenkinek az Ur szavát. Ha eddig so-
kan nem hallották meg harangok mellett sem: ezután meg
kell haIlaniok harangok nélkül is. .

Ne gondolja senki, hogy az Urnak szavával örökké
úgy lehet tenni, mint tettek sokan- a harangok szavával,
amit sem télen, sem nyáron, sem jóban, sem roszban, sem
bőségben, sem inségben soha meg nem hallottak.

Mert legyünk rá elkészülve, hogy az Urnak szavát
jobban meg kell hallanunk ezután, mikor már nem lesz,
mint eddig, mikor még volt templomba hívó harangszó.

Igy készít minket Istenünk szent czéljaira és ki merné
állítani, hogy ez neki lehetetlen?

Aki a szemet teremtette, avagy nem latott-e minde-
neket? (Zsolt. 94, 9.) Aki föltámasztja a halottakat az ö

poraikból, nem ébresztheti-é föl mindazokat, kik élvén ha-
lottak, mert lelki halál koporsójaban szunnyadnak?

Eljő az óra . . . Hallja meg mindenki az Ur sza-
vát. Hallja meg, ha nem hall is harangszót. Sőt annál
inkább hallja meg. Isten nem azért hozta ránk ezt a hely-
zetet, hogya templom elkerülésére tanítson. Sőt inkább
azért, hogy az ó hivó szavát harangok figyelmeztetése
nélkül is tanuljuk meghallani. Aki megérti Istennek intő
szavát; az nem fogja templomkerülésre ürügyül használni
a harangszó hiányát; nem fogja önnön lelkét megcsalni
aféle képtelenséggel: Nem mehetek, hiszen nem hallok ha-
rangszót.

Gyönyörü emberi múvek a harangok. Egy jól ké-
szült harangnak hangját semmi más eszköz pótolni nem
tudja. Es képzeljük el azokat a gyönyörü harangjátékokat,
melyek külíöldön, régi, hires, nagy templomok tornyaiból
hallhatók. Számos kisebb harangok úgy vannak beren-
dezve, hogy arra szolgáló gépezet beigazításával egy-egy
énekdallamot szépen eljátszanak. Valami fölséges lehet,
mikor templomba harangozás idején a toronyból harangok
ércznyelvén hangzik az aznapi ének. Például ez a zsoltár:
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Adjatok hálát az Istennek, imádkozzatok szent nevének!
Vagy ez: En fiaim jertek, hallgassatok beszédemre, megta-
nítlak szent életre, hogy Istent féljétek!

. De ugyebár, aki a lelki halál koporsójáb an alussza kár-
hozatos álmait, annak ez is hiába szólna?

Ellenben, aki meghallja az Ur szavát, az el tudott
. jönni Istent imádni az egyszerü harangszóra is; meg majd

el tud jönni, ha harangszót nem hall is.
Az igazi buzgóságnak lelke maradjon és éljen közöt-

tünk, akkor lesznek ismét harangjaink, ha a vihar lecsen-
desül; lesz buzgó istentiszteletünk addig is, a legnagyobb
vész idején is. .

Es ha te meghallod, lelkedben folyton hallod még itt
e földön az Urnak szavát: az lesz tenéked a legszebb
harangszó.

Amen.
SZÜCS JÓZSEF.



JÉZUS FÁJDALMA ÉS liARAGJA.
:- Vasárnapi. -

Luk. 19, 41-48.

A világosság a sötétségben fénylik, de a sötet-
ség nem fogadta be azt. Az övéi közé jöve és az övéi
nem fogadák be őt: e szavakkal jellemezte János, evan-
géliomának bekezdésében Jézusnak, a testté lett Igének
szomoru sorsát.

Senki úgy nem szerette Izrael népét, rnint Jézus,
senki nem érezte át úgy Izrael. népének igazi rendelteté-
sét, hogya nagy Isten országának törzse legyen, rnint ő.
Ezért fáradott három éven át, hogy magaköré gyüjtvén
ezt a népet, Isten országa számára nevelje. Három évi
fáradozásának gyümölcse pedig csupán egy díszes bevo-
nulás volt Jerusálembe és azután . . : a keresztfa. Oly
szent törekvés; ily keserű jutalom! Bizony, szornorú sors.

. De hát csoda-é? A nép vezérei után indul. A zsidó
nép hivatásos vezérei ott ültek Jerusálemben és a vallás
kü1sőségeit gyakorolták. Bernutattak az áldozatot a népért,
elélték gazdag, fényes jövedelmüket és amennyire Ie-
hetett, nagyobbították is azt. Magában a templom udva-
rában nagy vásárt csaptak: ott adták drága pénzen az
áldozati állatokat s cserélték ki nagy haszonnal a közfor-
galmi pénzt szerit pénzzel, m.elyben a templomadót Ie

.kellett fizetni. Ok a templomot latrok barlangjává tették.
Ezért Jézus haragudott reájok.

A nem hívatásos vezérek, az alá és fel járó farizeus
rabbik pedig egy dicső zsidó messiási ország vázolásával
idegen-gyülöletre, különösen a rómaiak ellen való gyülö-
letre izgatták a népet, ezáltal a jövő nagy lázadást készí-
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tették elő, mely csak Jerusálem pusztulásával végződhe-
tett. Ez Jézusnak fájt, mert nagyon szerette az ő népét.

A Megváltó közeledik a városhoz; látja fényes kupo-
láit, amelyek leromboltatnak s fájdalma erőt vesz lelkén .
és könyekre fakad. Bemegy a városba, bemegy a temp-
lomba, ott hallja a vásári zajt: lelkén erőt vesz haragja
és kikerget; a templomból azokat, akik ott adnak és vesz-
nek vala. Oh, mert nagyon, nagyon szerette népét.

Ez a mai napra rendelt és az imént föl olvasott szent
leczke tartalma.

K. A 1 Jézus szeretetéból egy fénysugár jut nékünk
-is, késö utódoknak. Mert amikor Jerusálem romlásán sír,
a mi romlásunkon is sír és amikor Izrael népe vezérei re
haragszik, a mi hamis vezéreinkre is haragszik ő.

Lehet, hogy mikor a keresztyén egyház e vasárnapra
rendelte az imént fölolvasott igéket szent Ieczkéül, akkor
leginkább a történeti megemlékezés irányította. Tegnap-
előtt - augusztus lO-én - volt Jerusálem pusztulásának
évfordulója. De nékünk ma nem Jerusálem pusztulása fáj,
hanem a mi romlásunk és a mi gonoszságunk árt. Ezért
ma nem az elpusztult Jerusálemen kesergünk, de érezzük
Jézus érettünk való fájdalmát és Jézus ellenünk való ha-
ragját. Igy elmélkedünk ma szent leczkénkröl.

Elmélkedésünk tárgya:

Jézus fájdalma és haragja.

L
Lássuk először Jézus fájdalmát.
Igy olvassuk alapigénkben : Es mikor koeeledett,

látván a várost, síra azon. Ha nem olvasnók a szent Irás-
ban, talán el el sem hinnők. Jézus látszóan diadalünnepet
ül. Három évi fáradozásának gyümölcsét szedi le.

Es mégis, mikor közeledelt, látván a várost, síra
azon. Nemde különös ez? Más a diadal mámorában meg-
ittasült volna, ő pedig síra; nem örömtől, hanem fájda-
lomtól. Oh igen, mert tudta, hogy mindez csak lidércz-
fény, mely csakhamar eltünik. Jerusálemben fölemelik trón-
jára: trónusa a keresztfa, királyi koronája a töviskoszorú.
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Ámde ő nem a maga baján siránkozott, hanem az fájt
néki, hogy halála megpecsételi Jerusálem szörnyü pusztu-
lását. Nagyon boldogtalan volt ez a nép. Külsóképen is
szerencsétlen. Kettős járom nehezedett rá : a római járom
és Heródes király fiainak zsarnoksága" Még nagyobb belső
világának sötétsége. Magasztos rendeltetését ez a nép
éppenséggel nem tudta megérteni. Sajátságos kereső, ku-
tató volt ez a korszak a pogányok között. Egymás után
jöttek az uj meg uj bölcsek, kik más és más képeket
állítottak föl a helyes életről, a jövőről és mindegyiknek
akadt számtalan követöje. Voltak, akik napkeletről és nap-
nyugatról jöttek és leültek Abrahámmal az Isten országába.
Ez volt az idők teljessége. Ez volt az az idő, amikor
Izrael régi hivatását, hogy legyen a pogányok világossága,
hogy vezesse a pogányokat az Isten szolgálatába, leg-
inkább teljesíthette volna.

De Izrael vak volt, nem ismerte föl azokat, amelyek
• az ő békességére valók.: Fölemelő szeretet helyett csak

tWrJ ~r:düU"'idegen-gyülölet élt a zsidók szívében. Ekkor egészítették
I ~ tJ.,.. !~..(i.'rf ki a farizeusok a régi parancsolatot - szeresd felebará-ri 'lAíJ~ todat - azzal: és gyülöljed ellenségedet. Idegen-gyülöle-

\ ténél még nagyobb volt Izraelnek önzése. Istent teljesen
magának kötötte le. A Sinai-hegyen kötött szövetséget
úgy értelmezte, hogy Isten csak öt áldhatja meg, hogy
Isten segítségül jön néki idegen-gyülöletében. A Messiást
küldi s vele angyali seregeket, hogy, a két tenger közt
élő Mágógot - Rómát - megsemmisítsék; hogy azután
az egész világot meghódítsák.

Es ezt a Zsidó országot nevezték Izrael fiai Isten or-
szágának. Elfelejtkeztek az első Jónásról, ki által Isten
hirdete, hogy Ninivét is ő plántálta és nem akarták föl-
ismerni a második Jónást, ki által hirdette Isten, hogy ő
rnindenkinek szerető mennyei Atyja, ki azt akarja, hogy
egy ember se vesszen el; ki valóban az egész föld min-
den népét az ő - és nem a zsidók - országába akarja
meghivni. Ezt a második Jónást, Jézus Krisztust nem
ismerték föl, hiába jött a törvény teljességével, szereteté-
nek teljes melegéveI. Sőt halálra ítélték. Amde ezáltal
nem a Jézus sorsát, hanem Jerusálem sorsát pecsételték

•
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\ meg. Jerusálemnek el kellett buknia. El kellett jönnie az
időnek, mikor a folyton szított ídegengyülölct miatt a
zsidó nép okvetlenüllázadásokban tör ki. Es akkor a nép
Istentől magára hagyatva, szétzuzatik : Jerusálem elpusztul
úgy, hogy kö kövön nem marad. Jézusnak ez a jóslata
beteljesedett.

K. A! Hasonlítsatok ezt a vázolt korszakot össze a
mai korral: mennyi a hasonlatosság e két kor között l A
mai kor is kutató, kereső korszak. Mindennap ujabb és
ujabb bölcs jó, ki ujabb és ujabb világképet fest és ujabb
és ujabb, életelveket állít föl, egymással sokszor teljes ellen-
tétben. Es mégis mindegyik talál híveket, számtalan. köve-
töt. Ki tudná számba venni mindazt a, szellemi irányt,
amely most nap nap mellett keletkezik? Es az egyes esz-
mék követöi a leghevesebb küzdelmet vívják a másik,
eszme hivei ellen, sokszor a leghevesebb .gyülöletre sarkaljak
egymás' ellen az embereket. Csak egyet nem akarnak meg-
hallgatni az emberek: azt, aki jött a törvény teljességé-
vel; az Igét, amely testté lett; a világosságot, az igazsá-
got, a Krisztus Jézust. Es az eredmény? Jézus sírt Jeru-
sálem bukásán. ,

Jézus ma is sír a végveszedelmen. amely az emberi-
ségre rázudult.

Folytonos nagy küzdelem nehezedik az emberiségre.
Most a faji uralom és küzdelem vívja nehéz tusáját, kap-
csolatosan a világ piaczáért folyó küzdelemrnel. Es vajjon
mi lesz e küzdelern várható eredménye?

K. A! Nem tagadom, hogy sok dicsőséget arattunk.
hogy Isten elétért való küzdelemben megedzette hős
katonáink karját és azok csapást rnértek csapás után a
tizszeres ellenségre. Amde szívem a diadalok mellett nem
tud örömre gerjedni, látván azt a sok pusztulást és szo-
morúságot, azt a sok sebet és fájdalmat, amit a háboru
itt is, ott is okoz. E titáni küzdelemhez hozzájárul a belső
küzdelem a mammonért, egyrészt a termelő és fogyasztó,
másrészt a gazdaközönség és iparral, kereskedelemmel
foglalkozó lakosság között és most, a háboru negyedik
évének küszöbén hozzákapcsolódott a belső hatalomkér-
dés : a polgári társadalom és a szociálista szakszervezetek

IGEHiR.DETŐ XII. 24
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küzdelme az uralomért. Ez utóbbi küzdelem már Orosz-
országot fölborította s még más országot is föl fog borí-
tani. Sőt nagyon, de nagyon félek a jövő még nagyobb
küzdelmétöl, amikor belsőleg minden államban a teljes
rend fölborul, testvér küzd testvér ellen, fiu a 'a ellen és
teljes fe'etleuség dulas és rablás, öícffil:.S-~?__~~,-2usztítás
esz mindenQtt és mindeníelé. -

- Oh, ha meghallan6k egyszer már a Krisztus hivó
. szózatátí Oh, ha megismernék már a keresztyén népek

is azokat, amik az ő békességökre valók! Oh, ha megér-
ten é már a keresztyén világ magasztos rendeltetését, hogy
Isten országát fölépítenék! Oh, ha megszívlelnék Jézus
szavait, hogy nem a világ kincsei teszik boldoggá a né-
peket, sem a világ fölött való hatalom; hogy az isteni
béke sem pénzzel, sem hatalommal nem pótolható, hogy
az minden értelemnek fölötte van! Oh, ha megértenők
már egyszer, hogy egy az Isten és m.Í-lP..lrLdatulYjiill.,szla-
vok és németek roÍnánok és mauyarok, gazdagok és sze-
génye , m!l!115li.s..o.kéLmunkaadók az o faC- testvérek
vagY!:P~~ik arra hivatotTá'C hog é'Y.illas -támOassák
es,ne bántaln1azzák. egymást szeressék és ne g ülö]ék,
egymást fölemer,~. tS_lle IlJ,omjillL.t. . r : ézus sír rajtunk
i, l-alO dicső otthonában, mondván: Vajha megis-
merted uolna te is} csak e te mostani napodon is}
amik a te békességedre valók! de most elrejttettek a te
szemeid eLőL.Mert jőnek reád napok} mikor a te ellen-
ségeid tekörülted palánkot építenek es k~rüLvesznek
téged és mindcnfelál megszorítanak téged. Es a földre
tipornak téged és a te fiaidat tebenned; és nem hagy-
nak benned kövei kövön; miuelhogy nem ismerted meg
a te meglátogatásodnak idejét.

Igy sír Jézus mirajtunk is, mint egykor Jerusálemen.
Ez az ő fájdalma.

2.
Ezzel kapcsolatos az ő haragja; is.
Igy olvassuk alapigénkben : Es. bemenuett a tem-

plomba, kezdé kiüzni azokat} akii?' adnak es vesznek
uala abban} mondván nékik: Meg van írva: Az en
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házam imádságnak háza; ti pedig azt latroknak bar-
langjává tettétek. ,

Isten szerette Izraelt. Abrahámot kiválasztotta s nagy
nemzetséget igért néki. A hatalmas Mózes által az áldott
Kánaánba vezette, útközben az ő törvényét, ott a Sinai-
hegy alatt, kihirdette néki. Próféták által előkészítette
Istennek országára. Proíéták által hirdettette Izraelnek nagy
jelentőségét, hogy mint Jehova szolgája legyen a világ
világossága. Hálatelt kebellel kellett volna e népnek lebo-
rultlia Isten jósága előtt és imádattal áldani az ő nevét. . J. ,

Ez imádat helye a Sion-hegyen épült templom. Az en 6. ~.W-JC:N'W

házam imádságnak háza. A régi népeknél ugyan a ~ dAJrvJ-f. '
templom nem annyira az imádat háza volt, mint inkább
az áldozat háza. 6k a jóságos Istent nem ismerték, csak
a haragvó és irigy isteneket kiknek haragját lecsillapítani,
kegyét megvásárolni kell az. áldozat által. Igy volt ez
Izrael népénél is.

Mózes ezt az ősi szokást meghagyta; ámde proíétája
által Isten kijelentette a népnek: Nem szóltam a ti
atyáitokkal és nem rendelkeztem velök . . .. az égő
áLdozat és uéres áldozat jelől ; hanem ezekkel a szavak-
kal utasítottam őket, mondván: Hallgassatok az en
szomra és en Istenetekké leszek (Jerem. 7, 22. 23.) és
a másik proléta által: Mert szeretetet kiuánok en és
nem áldozatot; az Istennek ismeretét inkább, mintsem
égő áldozatokat (Hós. 6, 6.). A nép azonban e proíétai
kijelentéseket vagy nem ösmerte, vagy nem .értette meg.
Néki nem a szeretet, nem az Isten ismerete volt a vallás
lényege, hanem az Isten kegyének mcgvasarlasa, ceremo-
niák gyakorlása és főként áldozatok által. Es a papok,
Isten szőlejének munkasaí, csak önmagukra gondoltak. Az
áldozatok nékik jól jövedelmeztek, tehát azt meghagyták,
sőt főként arra buzdítottak a népet. Es hogy azt köny-
nyebbé tegyék s a maguk jövedelmét szaporítsák, valósá-
gos vásárt rendeztek a templom előudvarában. Kiuzsoráz-
tak népük vallásos érzületet ahelyett, hogy a helyes útra
terelték volna. Ok a templomot valósággal latrok bar-
langjáuá tették. Ezért volt Jézus szálka az ő szemükben
egész rnűködésével : ezért határoztak el Jézus vesztet s

24*
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ezért kellett Jerusálemnek elbuknia. Ezért haragudott Jézus
azokra, akik a templomban adnak-vesznek vala, ezért
űzte ki őket onnan.

K. T! Az uj Jerusálem, a keresztyén egyház sem
sokkal tisztább a réginél. Mikor császári és királyi hata-
lommal kezdték a népeket a keresztyén egyházba bete-
relni, az így eroszakkal betéritett népek pogány babona-
jukat megtartották. Es az egyház? Eleinte csak türte,
majd keresztyén zománczczal vonta be, a papi hatalom és
jövedelem növelésére használta föl azokat, majd pedig
Krísztust másodszor is fölfeszítette, s~.lL gk~varta ~
annyira ment, hogya bűnöket ~énzérUocsátotta me .
Majd rnikor Luther az evangéliom ot kiás.ÍéLabl:!.QI a rom-
halmazból, ahová a kö~korL eg ház azt eltemette, Krisz-
tus á ító agos ey ar óJa átokkal sujtotta és máglyaval
fenyegette s rnikor a reformáció ezek ellenére is elterjedt,
tüzzel-vassal pusztította annak híveit.

~ A vihar ma ugyan elült, ámde a belső ellentét - még
~~ ~.j .rna is megvan s bár más fegyverrel, a küzdelern még ~a
~~:, ~v.,js folyik az egyház egyes íelekezetei közt, K. A! Csoda-e,

.co: • ha ma, mikor majd minden nap egy-egy keresztyénellenes.
egy-egy istenellenes mozgalmat vet íöl : . amikor minden-
féle ujabb és ujabb bölcsész hamis irányba tereli az embe-
riséget s viszi vesztébe; csoda-é, hogy a keresztyén egy-
ház nem képes az emberiséget az örvénytol visszatartani,
mert a Krisztus teste annyira széjjelszakadt, mert (hogy
a kép annál tarkabb legyen) a reformáció hivei is -- bár
elvi állásponton - több felekezetre szakadtak szét ?
Csoda-e, ha a keresztyén egyház nem képes az emberisé-
get arra az eszményi magaslatra emelni, amelyre Jézus
emelni akarta és amelyre emelkednie kell, ha boldogságot

, ' akar; mikor a keresztyén egyház nagyobbik fele a Krisz-
t ~'''tus evangéliomával mit sem törődik, néki csak egy törek-

~~ r ~~r....vése van: papuralmi hatalmát és gazdagságát növelni, s e
i~ co Nczélból itt a babonát terjeszti, ott Krisztus igaz követöít

. ~ .' rágalmazza, amott pedig, ahol hatalma van rá, hatalmi
~ l' erejével ma is még elnyomja Krisztus hiveit, miként egy-

kor a zsidó főpapok magát Jézust hatalmi erejükkel el-
nyomtak: mikor a keresztyénség másik, kisebbik része, a
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protestáns világ alszik; mikor közöttünk a lelkészi kar
segítő társai, az egyéb egyházi tisztségek betöltöi, tisztsé-
güket sokszor csak lajtorjának tekintik, sokan köztük köz-
életi emelkedésre törekszenek s a lelkészt müködésében
inkább megakasztjak. mint segítik? Óh, atyámfiai, úgy
rémlik nékem, mintha látnám Jézus fölemelkedő karját,
mellyel közénk is akar sujtani s hallanám vádló szavát:
/v1eg van írva: Az en házam imádságnak háza; ti
pedig azt latroknak barlangjává tettetek.

Igy olvassuk alapigénk végén: Es tanít vala miden-
nap a templomban. A főpapok pedig és az írástudók
és a nép előkelői igyekeznek vala őt elveszteni: és
nem találták el, mit cselekedjenek; mert az egész nép
őrajta függ vala, reá hallgatván. Nem telt bele egy
hét és a főpapok Jézust elvesztették. A nép ragaszkodása
megtört. De maradt még tizenegy egyszerü ember, kik
mindvégig híven elindultak, hogy a világot Jézus lábaihoz
vezessek. Ezek a világot a végpusztulástól rnentették meg.
Ok a világot megnyerték az Isten országának. A testi
Jerusálem elbukott, de föléledett s erős lett a lelki Jeru-
sálem, Krísztus egyháza.

Ma ujra sokan elhallgattatni szeretnék a Krísztust
csupa önzésből és hiuságból. A nagy tömegnél ez sikerült
is. Gyümölcse pedig pusztulás, végromlás. Amde rninde-
nütt van tizenkét embernél több, kiket semmi sem tánto-
ríthat el a Krisztustól, Ti vagytok azok, K. A! kiket a
vallásos ihlet gyüjt ide az Ur házába, kik az Ur házát
valóban imádság házává teszitek. Es ez a minden gyüle-
kezetben található tizenkettőnél több igaz Krísztushívö
ujra megmenti a világot a végpusztulástól. Ez a mi re-
ménységünk.

Amen.

Él az Ur s áll igérete,
Ördög s világ minden csele
Megszégyenül rnirajtunk.
lsten velünk s rni ővele
Nagy az Istennek ereje,
Győzelmet kell aratnunk.

BEVER FÜLÖP.



A LELKI SZEGÉNYEK.
- Vasárnapi. -

Máté 5, 3.

#

Testvéreim! El tudom képzelni a hatást, melyet e
szavak idéztek elő a Jézus hallgatására készségesnek mu-
tatkozott emberek lelkében. Mennyire ujak, Ielketrnegütök,
milyen eredeti varázsuak voltak ezek. A lesajnált szegé-
nyeket minösítették boldogoknak. Akiket letiportak a ha-
talmasok, kikre ebeket uszítottak, vagy akiket rabszol-
gákúl adtak és vettek a legrútabb kótyavetyén, az em-
bervásáron. Kiknek munkabiró izmait dícsérték az eladók,
ócsárolták az alkudozók, kiket veszedelmes nyűgnek tar-
tott az ókori társadalom, kiket - mert félt tőlük _. le-
igázott, megfosztott emberi jellegétől. A szegényeket, a
kiüldözött, kivetett páriakat egy ország birtokosaivá ma-
gasztalta föl ezt a jézusi kijelentés.

Elképzelem, rninö fanyar, kényszerült mosoly vetett
ránczot az uj, eredeti embert látni-hallani Jézushoz -jött
egy-két gazdag élveteg ajaka körül . . . De a mosoly
a megriadt, a föleszmélt, a látni kezdő belső ember nyug-
talanságát jelezte, mint a víz fodorvetése elárulja, hogy
nyugtalanság támadt a fölszín alatt.

Es az. a csodálatos, hogy e szavak ma is ugyanezt
a kettős hatást idézik elő. Fölemelnek és lesújtanak, meg-
nyugtatnak és izgalmat ébresztenek . . . Velük, mint me-
sebeli holt, elvarázsolt vidékek a varázsszóval, lelkek éb-
reszthetök föl. Ez mutatja, hogy Krisztusnak ma is van
szava. Beszédére ép' úgy figyelnie kell a ma gyermekeinek,

f mint a régmúlt időkben élt ősöknek. Ezekben az örökké
élő szavakban. tüz lobog s mi késő emberek ugyan-
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azzal a csodálattal látjuk, érezzük e szavak lelkének világos-
ságát és melegségét, mint a Jézuskorabeli kiuzsorázott, test-
ben leigázott, lélekben megnyomorított szegények.

Jertek, álljunk oda a Krisztus szavait szomjazó, figye-
lemmel leső lelkek sorába és tanuljunk boldogokká lenni,

*
Nem úgy kellett volna kezdenem beszédemet, mint

ahogy kezdettem. Udvözölnörn kellett volna titeket, temp-
lomba jött, tehát Krisztust hallani akaró testvéreim! Tite-
ket, ti lelki szegények! Ha végig nézek soraitokon, nem
tudnám <Ízt mondani, hogy szegények vagytok. A sze-
génységnek azt a képét, melyet én alkottam meg róla
lelkemben, itt - hála Istennek! - nem látom. De csak
szernmel, testi szemmel nem látom. Csak a testi nyomort,
a gazdasági, a társadalmi szegénységet nem. Hiszen ha
én itt bizalmasan, egyenkint megkérdeznélek titeket: sze-
gények vagytok-e? szemrehányassal illetnétek. Mi tűrünk,
szenvedünk nélkülözést, talán lemondunk sok míndenröl,
kevesebb fogásból áll a vasárnapi ebédünk, együtt nélkü-
lözünk millió többi osztályostársunkkal, kik becsületes lé-
lekkel nem -tudnak dúslakodni akkor, amikor több helyen
a kenyér is sokszor hiányzik: de nem vagyunk szegények,
keldússzegények. Még mindig tudunk adni. Ha nekünk
van, másnak is jut.

Es én mindennek ellenére üdvöz öllek titeket, mint
az evangéliomi lelki szegények édes testvéreit s magamat
is hozzátok számítom s alázatosan, komoly bensőséggel
vallom magam szegénynek, lelki szegénynek. Mert ha
valaki, ah nem, nem valaki,mert ha az Ur az ó áldott
szemével belenéz szemembe, szívembe, ha megkérdez: gaz-
dag vagy-é lélekben? óh tudnám-e, merészelném-e az
igent mondani . . . Szomjuság gyötör, éhség kínoz, ron-
gyoskodom, nincs nyugalmam, törpe vagyok, semmim
nincs, óh rnondjátok, nem a szegénység beszéde, a nyo-
mor síralma ez? Már pedig ezt kell mondanom. Lelkem
szegény . . . Jöjjetek, ti tudósok, ti terrnészetbuvárok,
kiknek csodás látásu lelketek a bolygok nagy, hangtala-
nul nyüzsgő rajában, a naprendszerek végtelen csoporto-
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zatában megláttátok -az Értelem rendezését, kik meglesté-
tek a változások törvényét: gazdagok vagytok-é lelketek-
ben? Elég-é néktek tudásotok ? Vagy kikötött a ti lelke-
tek is az "ignoramus et ignorabinius," a .nern tudunk és
nem fogunk tudni" sekélyes zátonyán? Ujabb és ujabb
titkok kapui zárják el az útat. A végtelenséget at rrern
láthatja a legtökéletesebbnek hiresztelt csillagvizsgáló sem.
A legdúsabban fölszerelt értelem is, rnikor a még meg nem
oldott világtalányok végtelen sorára pillant, értéktelen ki-
csinységeknek kénytelen látni az ő tudományos ismeret-
kincseit. Gyertyalángocskák azok a sugárzó, vakitó nap-
hoz mérve. Homokszemek a gyémánthegyek előtt. Viz-
csöppek a tenger végtelensége mellett.

Tudósok! Ha van lelketek, jertek közénk, a lelki
szegények közé. Semmi habozás, semmi vonakodás! Hajt-
satok fejet. Krisztus előtt állunk.

De volna bár ismeretünk büszke sas, mely csak ma-
gasságokban repül s onnan nézeget lefelé; volna bár kin-
esünk megmérhetetlen, mint a mesés perzsa királynak :
változnék át arannyá kezünkben még a göröngy is, gaz-
dagok vagyunk-e, míkor megkérdez az Ur: boldog vagy-e?

. Oh, mi kérdés! Menjetek e kérdéssel ajkaitokori a már-
ványdiszítésü kapuboltozatok alól lágyan, símán kígördülö
gépkocsiban ülő fejedelmekhez, kiknek jöttére fölharsan a
diszőrség zenéje, kalapok lengenek, virágok szállanak,
amerre elbúg rohanvást a kocsijuk s a parancsoláshoz
szokott, merev vonalú arcz nyugtalan lesz; tétovazva,
vállvonagatva áll meg a király is e kérdés előtt. Az élet,
e nagy szinpadi rendező, egyikünket királyszerepre, má-
sikunkat koldusszerepre rendel, egyik nagytekintélyü tu-
dós, kinek lábaihoz csodáló meghódolással ülnek a tanít-
ványok; a másiknak bohóez-sapka csörög szegény fején s
a nagy kacagásba, melylyel ;követik mozdulásait, majdnem
a szíve szakad meg; az egyikünk szerepe rózsakedésznek
lenni, holott a szívében "halkan hull a hó;" a másik
temetésrendezö, holott még nem ölelt koporsót s nem
temetett meghalt magzatot. Ilyen az élet! Ki tudja: mi
van belül? Ki tudja: vajjon a tudós, kinek nevéről ne-
vezzük el az általa fölfedezett újnak mondott csillagot,,

I
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nem csillagtalan éjszakában [ár-e elhagyatva? Ki tudja: a
király, kinek hódolatára kardok villognak a napfényben,
nem irigyli-e az őrtálló katonát, kinek begombolt kabátja
alatt, a szívében egy napsugaras világ honol s ő - a
szegény közkatona - e világ boldog fejedelme . . .

Nincs, nincs helye a vonakodásnak ; valljuk be, mi
is odasorakozunk a lelki szegények Krisztus köré gyüle-
kező csoportjába. Még a boldogok, az u. n. boldogok
is; hát még a boldogtalanok 1 Legyen bár a lelked tele a
valósult álom fölött érzett ujjongó örömmel; járjad bár
kaczagva-tánczolva a rózsás utakat, melyeket sorsod nyi-
tott előtted: elég-e az neked? Egy korty a boldogság
tengeréből még szornjasabbá tesz. Egy sugar a Napból
még kivánatosabbá varázsolja az egész sugárözönbe való
elmerülést, Es még valami. A fény rnellett ott az árnyék.
"Legédesebb perczünkbe is vegyül egy cseppje a mondhat-
lan fájdalomnak. Tan érezzük: az ilyen percz virág s így
hervatag. " Ott a gyönyör rnellett a lehangoló sejtés : vajjon
meddig tart az édes, bűvös álom s mikor jön a fölébre-
dés, a szívetzúzó fölébredés ?

Emberek 1 Boldog és nem boldog, tudós és nem
tudós, hatalmas és igénytelen, büszke és alázatos, bölcs
és ügyefogyott emberek: de egyenlők vagytok ti 1 Mit
irigyelitek egymás szerencséjét? Ki a boldogtalanabb : az-é,
ki már sír, vagy az-é, aki még sírni fog? Az-é, aki el-
foszlott álmait keresgeti, illesztgeti össze, vagy az, aki,
mert édes az álom, tehát fél, reszket az ébredéstől?

Jertek, ti szegények, ti lélekben szegények, kiknek
kevés, amit e föld adhat, kik sóhajtva vártok valami telje-
sebbet, hajtsátok meg fejeteket az Ur előtt: nagy rnéltó-
ságra emel, királyokká avat titeket 1

* ,
Egyik ámulatból a másikba ... Előbb a szegények

boldogokká nyilváníttattak, most e boldogság meghatáro-
zott, névvel nevezett: a kírályok boldogsága, az uralom
gyönyöre a lelki szegényeké! . .

Ha valaki azt mondaná a vásárok siralmas, kintornás
koldusainak, kik leszelt karjaikkal. vagy megnyomorodott

,
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lábaikkal tüntetnek nyomoruk mellett, hogy királyokká
lesznek, nem csodálnám, ha az őrültnek kijáró szánó
mosollyal bólintanának "igen "-t.

Krísztus pedig valami ilyet mond nekünk. Szertelen
igéret. Egy egész országot igér a szegényeknek. Kiknek
semmijük nem volt elég, azok egyszerre a bőség dúsan
terített asztalához hivatnak. Kik lehetetlenségek előtt talál-
ták magukat, valahányszor egy vágyuk fogta őket kézen
s vezetni próbálta, egyszerre oda állanak a még el sem
gondolt lehetőségek 1engerpartjára. Kiknek nem volt he-
lyük, hol fejüket lehajthatnák, egy országban járnak bol-
dogan, büszkén, szabadon: kírályokká lesznek. Az üres
koldustarisznya kincsekkel tömött tarsollyá válik. A kol-
dusbot királyi kormányzó pálczává, mellyel int a király
és az üldözött menedéket, a jogtalan jogot, az ártatlanul
szenyedő elégtételt, a bevádolt igazságot kap.

Oh, van-c méltóság nagyobb a keresztyén lélek mél-
tóságánál? A mi nagy hithősünk, Luther Márton, köny-
vet írt a keresztyén ember szabadságáról s ebben a könyv-
ben meg-megcsillan a hivő királyí méltóságának gondolata
is. De vajjon kímeríthette-é ,e méltóság teljes tartaimát ?

Mi királyok vagyunk. Oh mi dicső -dolog urnak lenni
mindenek fölött! A szolgaság kényszerültsége, bús meg-
adása helyett szabadon, dicsőségesen járni; rendelkezni az
engedelmeskedés helyett; bőségben élni az inség helyett;
gyönyörködni a szenvedés helyett; örömtől sugárzó arcz-
czal virágok között tánczolni kereszthordozás helyett . . .

Es te ezt meg tudod tenni, meg tudod adni Krisztu-
sunk? Te a szegényt, a szolgává nyomorodott szegényt egy
ország birtokosava tudnád gazdagítani? A síró arczokra
az öröm, a méltóság sugarát tudod árasztani ?

Lehetséges ez? Megteheted-é ezt? ... Nem az én
kérdésem ez; a tietek, ·testvéreim! Látom, hogy e kérdés
ott reszket szemetekben, .ott ébredez lelketek mélyén, tehát
hanghoz juttatom, hogy megfeleljek reá.

Tietek a msnnyeknek országa, csak legyetek szegényekke
lélekben. Milyen rejtelmes szavak! Mennyelmek országa ...
Lelki szegények . . . De talán még nz a legrejtelmesebb,
amelyet pedig használni úgy megszoktunk : a boldogság.
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Emeljük be ezeket a szavakat az evangéliom világába
s nyomban megérthetök, rejtelmesség nélkül valók lesznek.
Mindegyiket megértjük, csak figyeljünk Krisztusra, amint
beszéli, mondja azokat. Büszke, öntelt, mindent lemosolygó
lelkek nem érzik meg Krisztus varázsát. Akiknek mindenük
megvan, ami meghamisított boldogságukat teszi ki, azok
Krisztust meg nem hallják. wNincs rá szükségük.

Ah, de van nekünk. O a mi életünk, dicsőségünk, ő

.. a miénk, lelki szegényeke, kiknek nem elég ez élet dicső-
sége, ha még oly nagy is, nem elég e föld gyönyöre, ha
még oly tengernyi is, nem elég e földi élet, ha még oly
hosszúnak és olyan boldognak mondott is, nem elég a nap-
sugár, ha még oly vakitó is: mi várunk, álmodunk, hiszünk
egy más boldogságot, várjuk, hisszük a teljes, az örök, az
el nem enyészö boldogságot, a mennyországot!

Itt a kincsek tengerét adhatnak nekünk, még is szegé-
nyül sóhajtoznánk a boldogság után, mely Krisztusban van.

Sejtitek-e már, mi a mennyország? Oly világ, melyet
szem nem látott, fül nem hallott, melyet a gondolat el nem
ér? Az itt megszakadt álmoknak síron túl folytatása? Az
itt eltünt örömöknek egykor ujra íöltalálálása? Az itt hor-
dozott koldus-rongyoknak kírályi biborral Iölcserélése? Az
itt sírt könyeknek túláradó örömmé válása?

Igen. Az a mennyország ... De annál is több. Mikor
eljut ~ lélek arra a magaslatra, melyen Pál apostol így kiált
föl: Elek többé nem en, hanem el bennem a Krisztus ;
mikor a hamis boldogság után ahítozó lélek az eltünö
csalóka fény-kergetés helyett lehajtja fejét a Krisztus ölébe
s rebegve mondja: "Te vagy az én életem;" mikor a ki-
rályi igények levetése után koldusszerénységgel leborul
Krisztus előtt, Uram tarts meg . . . kapu tárul ki a meg-
térő lélek előtt: a mennyek országának kapuja.

Vagy nem is kapu: két ~áldott, forró kar tárul szét,
hogy átöleljen. a Krisztusé. O az út a mennyországba: ah,
több, több annál: ő a mennyország!

Boldogok vagytok ti, koldusszerényen hozzá simuló
lelkek: tietek a menny, mert tietek a Krisztus.

Amen.
DUSZIK LAJOS.
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K. T! ~<?g~s bájjaJ. övezi át a nagy természet ha-
talmas Istene a hegyek tövében elterülő jay~t ~örny~~,
hol a partokhoz közel ezer meg ezer virág bontja Ki ko-
ronáját, Mindegyik olyan szép s olyan üde, mintha ker-
tésznek ügyes keze gondozná azokat.. De ö<sm~rün~ ám
egy olyan tavat is, melynek vidéke elhagyott s kopár,

o szingazdag virágok' nem szegélyezik" vizében nem él meg
a hal, nem láthatunk csigák at sehol a partokon, sőt m_ég-
a vándormadarak is gyorsan repülik at, mert fölötte még
a levegő is dögleletes. Igy állítjak ezt azoK a tudós uta-
zók, akik bejárták a távol keletet.

Alant fojto köd borong, maga a tó viz~ csípös-keserü,
kénköves, körülté messze területen terméketlen a határ,

"rniritha ezt a tájékot ezredéves..atok fogta volna meg. És
ez ugy is van; mert ahol a ftoIt-tenger ~küszik, hajdanán
városok virágoztak, közöttük legnevezetesebb, mert leg-
bűnösebb, Sodoma városa. Nem emlitem azt a bűnt,
amelyben laKossaga-ieledzett. Elég csak annyit megjegyezni,
hogy kineyették az Urnak megtérésre hivó követét, sem-
mibe sem vették a rettenetes·-üzenetefs~egyedüIJ.&t.s~á.nta
rá magát, hogy elhagyja a bűnök e rettento barlangját.

Parancsnak tekintette Jehovája ízenetét, csakhogy ő
sem igen sietett s vajmi Könnyen meges etett volna, hogy
rnielött a kijelölt hegyre ér, öt is utóléri a borzasztó ve-
szedelem. Megfogták azért a férfiak az ö kezét s mintegy
erőszakkal vonszoltak kifelé s a városon kivül így szólott
hozzá az egyik: Mentsd meg a te életedet, hátrq -ne te-
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hints és meg ne állj a környéken; a hegyre menekülj,
hogy, el ne vessz.

Adáz itéletnek lesujtó villámos éjjele csakugyan el is
köveJkezett~-~'pearg meglehet, a nap derüs mősőllyal ébredt
föl kora reggelen. A város lakossága szidalmazta a Jehova
szentséges nevét. Még csak eszükbe sem jutott, hogy ta-
lán aggódni ok is lehetne, mikor egyszerre nagy-hirtelen
lángnyelvek csapdosnak alá a váratlanul beborult égbolto-
zatról . . . Omlik a kénköves tüzíolyarn s akik az imént
vidáman, kaczagva ürítették a bűnös gyönyör habzó ser-
legét, jajgatva, hörögve adják ki lelküket. Néhány pillanat
alatt az egész város elveszett!

Sllili'g~_kell nekilDlL is mindny<!junknak a b.•\!r19,k virá-
gos kertjéből rnenekülnünk, mert Iste'flrnaiglan is éppen
ügy gyúloli a bűnt, mint hajdanán. Ne csigalépésekkel. ne
tétovazva hagyjuk el a kisértés ek virágokkal behintett he-
lyeit, de szaladnunk kell onnan, hogy megtarthassuk éle-
tünket. Még csak vissza sem szabad tekintenünk, hogy el
ne vesszünk. A bún az, amitől rnenekülni kell. Lássátok, ha
valaki az állam törvényei ellen vét: a büntetést el nem
kerülheti; bizony arra is méltó bünhödés várakozik, aki
Istennek törvényét sérti meg. E büntetést csak akkor ke-
rülhetjük el, ha megfogadván követjük hozzánk intézett
jótanácsait. Figyeljünk meg ez alkalommal azok közül ne-
hányat s Isten adja nekünk az ő kegyelmét, hogy azok
szerínt járjunk el, ha a veszedelem órája közeleg.

*
_ Jóságos Istenünk ma is rendel mindnyájunk mellé

olyanokat, akik sürgetQen, néha talán egy kissé nyers
hangon s modorban figy~llJ1eztetnek minket a bJllliit ..!~_
hagy!sára. Bizony az a férfiu is, aki Lótot kézenfogva-
vezette ki a városból, nem lehetett hozzá valami udvarias,
sőt azt kell hinnünk, hogy a késlekedő Lótot szinte gyön-
gédtelenül vonszolta maga után. Alighanem kiméletlenül
kiáltott reá, tudván, hogy, 'ha így nem jár el, aligha boldo-
gul vele s a szerencsétlen ottmarad vesztére a bún tanyá-
ján. Azt, aki a. veszély lejtőjén vakon ~ha~lá, szé szó-=--.
val, okoskodó magyarázátokkal meg nem menthete~
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Öreg, vi á talan ember, ha ott botorkálna a vas,Qálya
meníérr-s észrevennéd.:" nagy távolról "'a gy~nat ro-
bogva közelít, azt hiszem nem így szólanál hozzá: "Jó
öreg, arczodról olvasom le, hogy te már leélted életed
javát, szemed világa bizonyára elfogyott s nem látod, hogy
az a gép, melyet mozdonynak nevezünk, amelynek ka-
zánjában kifejlődött gőz ereje vonszol maga után egész
kocsisort s kevés idő alatt mértíöldeket bejár, hallod, ez a
gép gyors rohanással tart feléd! Jó lenne, ha megváltoz-
tatnád utad irányát, mert különben félő, hogy eltipor.
Fogadd meg jó tanácsomat." Dehogy gondolnál ilyen hosz-
szas magyarázatra! Ehelyett mellé ugranál, kézenfogva rán-
tanád el onnan, legföllebb csak ezt kiáltanád : "Hamar!
Hamar öreg! Jön a gyorsvonat, menekülj!"

Nagy tudománnyal, mélységes bölcsészeti elvekkel,
hatásos érvekkel fűszerezett értekezésekben szeretik néme-
lyek rajzolni a veszélyt, amelyekbe minket a bún sodor.
Orákig elhúzódhatik ez a bölcselkedő beszéd, de azt hi-
szem, aligha lehet ennek olyari üdvös hatása, mint ha a
bún, útján haladót röviden figyelmeztetjük: "Vigyázz, sze-
rencsétlen; ha arrafelé mégy, önnön vesztedr.e törsz!"
Lótnak sem magyarázta hosszasan az angyal, hogy a.vá-
ros elboritandó kénköves zápor micsoda elemekből áll:
egyenesen, röviden csak ezt parancsolta nékie: Menekülj,
hogy el ne vessz!

Vigyázz azonban, mert az elindulástól még ugyancsak
messze lehet a megérkezés .. Elindult a patriarka is, de
ezerszer elveszhetett volna, ha utközben meg-megáll s
hátra-hátranéz. Hány ember indul el ma is az ég. felé, az
üd~ség útján, de oda nem jut el sohasem. Ha valaki-
nek a_h_ázakígyul,s ahelyett, hogy az"egészet oltaná, csak
a legszebbik szebajaba hordja a vizet: az oltás jólormán
rnit sem ér, az egész ház bizonyosan leég. Igy az az em-
ber is, aki .~sak_félig_üdvözül, úgy jár, mint az az utas,
aki a hegytétör ig~kszik, de feleútján megáll s tová b
menni nem tud, vagy nem akar s egy köpadra leül. Ott
várhat'akar ítéletnapig, az a hegy nem megy őhozzá. Ki. - _.....--..-. --
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-tudná megmondani, hány ilyen utazó lehet a keresztyének
között, Eppen úgy elvesznek, mint az_a ~hajó, mely a rév-
part felé tart, de ahoz közel tengeralattjáró tor edózza meg
s nemsokára hullámok áldozata lesz utasaiva együfl:-:-

Eveken at állva egy helyen, bár a föld körültünk
szüntelen forog, az ember mindig egy helyen marad. iet-
ned kell, ha el akarod érni kitüzött czélodat. Igy van ez,
ze - meseirrí,a1e li élet útain is. Azzal semmire sem me-

gyünk, ha öt vagy tiz esztendeig jó keresztyének voltunk
s ekkor valami ürügy alatt szakitunk Krisztussal. Mi let
volna a tékozló fiuból, ha féluton megáll? Ugyebár, soha-
sem juthatott volna el apJa nazálg. Okosabban tette volna
akkor, ha ott marad az éhségverte országban a sertések
mellett. Akkor legalább megtölthette volna gyomrát mos-
lékkal. éhinség idején ez is jobb a semminél. Ne legyen
hát miközöttünk ilyen tétovázó s ha mégis akadna, vegye
szívére ma az angyal intő szavát: Mentsd meg életedet,
hátra ne tekints!

*
Szerencsétlen ember az, aki folyvást hátra-hátra tekint-

get, mert tniként Lót felesége, ő is élettelen sóoszloppá
merevül. zeretett volQ.a Lót i~ visszatekjnJ;§ni, de az an-
gyal figyelmeztetése visszatartotta. Nem is lehet azt cso-
dálni, ha fölébred szívében a vágy; hiszen ő és családja
kedves otthonukat hagyták: el, rokonaiktól, ösmeröseiktól
talán még búcsut sem vehettek. Kedves volt előttük vá-
rosuk, habár búnözön áradt el annak utczáin; hiszen a
roszat is meg lehet szokni. De most ez alkalommal még-
sem volt szabad hátratekinteniök, mert Isten parancsa meg-
tiltotta azt. Nincsenek-e vajjon ma is olyanok, kik meg-
gy1ililli~ ugyan a bűnt; ae néha-néha mégis visszamoso-
lyognak régi oar8'a1(ra? Jöttünk van az az ember, ki
egy idő óta Isten országa felé irányítja útját, azon jó mesz-
szire halad, holott azelőtt a bűnök barlangjában tanyázott,
s ott ürítette a bűnök mérgezett italát. Eg..yJdeig azután
mérsékeli magát, majd néha-néha visszakivánkozik elhagyott

. barátaihoz s kezében ismét a ..m.éLegiirf1:-Inle az, ki lsten
országának útján jó előre haladt, ott ténfereg a sárban,
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mintegy öntudatlanul. Elhatározása tehát oly gyenge lábon
állott, mint jómaga szegény.

Tudjátok-é, hogy a sör Ő ld ó rniként keríti tőrébe
a kicsiny madarat? Reászegzett szemével megbűvöli s az ön-
tudatlanul egyenesen a kigyó torkába repül. Ilyen félelmes
kígyók a bűnök is. Ha az a szegény madár elfordulna a
kígyótól s nem nézne arra olyan merön, bizonyos, hogy
megmenekülne. Ha az emQ.~rbell_'{olna. annyi erkölcsi erő,
hogy azokkal az édesenunosolygó jlűn9kkel szakítson s
tőlük~eltord:o:tiarr;-mennyivel könnyebb volna utazása itt
e földön, mennyível bizonyosabb volna az égi öröm! De
a legtöbben azzal amitjak magukat, hogy ök erősebbek,
mint az a parányi bűn ; pedig mennyiszer csalódnak, még
pedig keservesen, mert az a zöldszárnyu parányi légy is __
nem egyszer csipett halálra pánczélos óriást.

*
Határozottan szívére kötötte Lótnak az angyal még

azt is, hogy menekülés közben meg ne álljon ' környé-
ken. Pedig meglehet, éppen ott feküdt az ő _drága termő-
földje is, talán garmadában a jó aczélos gabona, kazal ban
az-íllatos széna s másnernü takarmány; ott legelészett a
nyáj s még csak pár pillanatig sem szabad rajtuk legel-
tetnie szemét ' Menekülnie kell a hegyre. Ma is eze meg-
ezer embert köt le a mezQ; vagyis más szavakkal : világi
foglalKOZása' a föld rög~!l~zkotözi. Világi gondjaink nehéz
bilincseket vernek nemcsak lábunkra, de békóba verik sok-
szor még a szívet is.

Ott állunk lekötözve, tétlenül. Látjuk a hegyet, hová
menekülni kellene, halljuk Urunknakhívogató szavát: JHeg
ne állj a környéken! De jöjj ide énhozzám, ide az ,én
templomomba, föl, Sion hegyére, hogy életed legyen! Am
ez a föld, az a mezQl ,az a pénz, az a méltóság,2mivel
e vifag édveskedik, feledtetik velQ.:'?k az Urat s szerétnők
mennél későbbre halogatni a hozzámenetelt s nem is gya-
nitjuk. hogy ott a mezőn érhet utól az a kénköves fer-
geteg, amely elől azután nincsen szabadulás.

Zúgó szél nem előzi meg mindenkor a vilJ.a' ldtöré..:.-.>
sét : ránk 'tQrhet az sokszor egész vá~atlanul. Mosolygó
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nap ragyoghatott akkor is, mikor Lótot s családját ama
nagy útra kényszeríté az Urnak angyala s egyik-másik
ilyenformán okoskodhatott: "M~ ~i@88'fffik-f)lyan lel-
kendezve? majd készülődhetünk akkor, ha borulni kezd az
ég, vagy talán megrendül a föld!" De csalódtak arn,
mert nagy valószinüséggel hirtelen' következett be váro-
sukra az a borzalmas utolsó ítélet s az az égő lávafo-
lyam alig nehány percz alatt temethette el minden kincsé-
vel, minden bűnével.

Lágyan, zengzetesen susogja fülünkbe mindenkor a
csábító kis~tő_;,"."Maradj velünk, ne menj innen máshova;
látod milyen szép, milyen-Rel1eTffes itt az időjárás, még a
fák leveleit sem zörgeti a szél,.<,élv~zd, mig csak lehet a
virágok balzsamillatát !" Hát vajjon az élet s ennek nyo-
mában a halál ezt hirdeti nekünk? Oh dehogy; száz meg
száz esetet tudunk, rnikor a folyam sima tüköréri fölborult
a hajó, mikor a rózsa mellett ,elő,hujt .a kigyó .s az, aki
pár pillanat ja még örülve kaczagott. most halotthelvényan
fekszik a Ieritőn. Szaladj, menekülj, ne állj meg a mezőn,
hol mérges virágfűzért tüz sápadt homlokodra a bűn!

*
Ql1Ín1~•.j.árásáL,szabályozhatjuk, de szívünk dobogása

fölött már nem rendelkezhetünk. Perczeink, óráink, nem
mimagunktól függenek. Ha nem sietünk a hegyre, hol
Golgota hősével találkozhatunk, ha nem sietünk ma, ki
tudja, holnap lesz-é rá időnk? "Majd, ba·~b~teg leszek -
így biztatja magát sok ember -- ráérek arra a'jövo -é'letre
gondolni." De vajjon ráér-e? Halálos betegségünk alkal-
mával többnyire kétféle tünettel találkozunk. Egyfelől re-
ménykedünk, bízunk a gyógyszerek hatásában, vagy pedig
tompa kábultságba esünk, mikor aztán zagyvábbnál-zagy-
vább álmok kergetik egymást agyunkban. Nem állítom én
azt, hogy nem fordulhatnak 'elő kivételes esetek, de azokra
támaszkodni nincsen jogunk.

Természetes ennélfogva, hogy az, aki halálos órájához .
közel igyekszik amaz égi útra készülődni, nagyon is elszá-
mítja magát, roszul válasz ia-meg ..•.az.."j,Q.§.h. mert nehány
rövid óra alatt olyan hosszu útat megteql1L.&;;>Jlknem..kép;..,."",,,_=,.

IGEHlR.DETÓ XlI. 25
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telenség. Sodoma pusztulásakor nemcsak a palotákban
tivornyázók vesztek el, de azok is, akik ott a mezőn fut-
kostak, vagy fáradoztak. Czóár városáig kell futn od, hogy
megmenekülj s az utazást kényeel-kedved szerint halogatni
nem szabad, mert a halogatás, ígérgetés akisértönek se-
lyemszálból font erős kötele, mely nyakad körül tekergőz-
vén halálodat idézheti elő.

Igy tett igéretet, erös fogadást egy .éHes szil1,ésJ;;l1Ő is_
esküdözvén, hogy félév lefolyása után megtér Istenéhez,
de most még nem teheti, mert még több városban kell
búcsuelőadást tartania. Mintegy három hónap, mulva egy
barátnője kereste föl s hívta Istennek házába, hol egy hir-
neves lelkipásztor hirdeti Istennek igéjét. "Sajnálatomra
még most nem mehetek el, mert szerepemre kell készül-
nörn s estére egy mulatságba vagyok hivatalos, ahonnan
nem maradhatok. el; de majd három hónap mulva rninden
vasárnap buzgó templomlátogató leszek, mert érzem, hogy
nag s~ak-ségem vXh az irás vigasztalására!" Másnap reg-
gel szobája ajtaján zörgetett a szobaleány. Semmi nesz,
semmi válasz. Betörtek az ajtót s a szegény asszony ott
feküdt ágyán élettelenül. Csak a jószándékkal számolhatott
be örök biránk előtt, pedig ennek Isten előtt semmi értéke
nincs, _de reánézve annyival sulyosabb lehetett,mert -
mint egy nagy költö említi - a pokol jószándékkal van
kikövezve.

Ne húzzuk-halasszuk hát az időt. Lássátok, ha anyagi
veszteség sujtana titeket, ha nem segíthetnek is, de szá-
nakoznárn szomorú sorsotokon. Ha észrevenném, hogy
viharos éjszakán házatok kigyul, zörgetve az ablakon tü-
zet kiáltanék, hogy idejekorán mencküljctek. Ha hirtelen
betegség verne le s ott lennék Iakásotokon véletlenül, gyor-
san szaladnék orvosért. De ha lelketeket fenyegeti kárho-
zatos veszély, ottmaradok hozzátok egészen közel s lel-
ket megrázó hangon kiáltom: Szaladjatok, hogy éltetek
legyen, meneküljetek ama hegyre, hogy el ne vesszetek !

Diadalt arat az, aki feljuthat a hegyre; tudta ezt Lót
is, azért sietett, mert itt nerű érhette utól az a kénköves
tűzesó, mely városokat temetett el néhány perez alatt.
Megmaradásunknak, életünknek egyetlen erős sziklája Ud-
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vözitönk legyen. Lehet s legyen is! Keresztjéhez minden-
kor hozzátámaszkodhatunk : minden más oszlop eltörik,
ledől, de az törhetetlen, szilárd. Föl hát a hegyre! Lát-
szik s kiemelkedik é hegy ott is, ahol máskülönben ró-
naság terül el. Nem árthat itt nekünk még a halál vihara
sem. Megszabadul, ki bizodalmát benne helyezi s meg nem
szégyenül, habár a hegyek a tenger mélységébe rnerülné-
nek is. Tehozzád menekül az i~~" bátorságban lészen
minden .idóbeh ! - , ,-

-- Amen.
Talmage után teljesen szabadon

I(ŐNYVES TÓTIi KÁLMÁN.
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VEGYETEK GABONÁT.
- Nyári urvacsorakor, szűk termés idején. -

1. Móz. 42, 1. 2.

K. Gy! Vizsgálj uk közelebbröl a látható természetet
sannak változatos tüneményeit: mindjárt meggyőződhe-
tünk afelől, hogy ez a mi láthatatlan belső világunknak
élethű tüköre. Azok ci fölséges csodák, miket a gondvise-
lés szívünk világában létrehoz, külsö ábrázolásban a min-
dennapi életben előforduló eseményekhez, jelenetekhez
meglepően hasonlitanak. Az igehirdetők kötelessége aztán,
hogy e hasonlatokra rámutatva a láthatókról a láthatat-
lanokra irányítsak a hivők figyelmét.

Edes Udvözítónk tanácsát követjük akkor, ha így
járunk el; hiszen ő is példázatokkal igyekezett megvilágí-
tani isteni tudománya mélyebb igazságait. Példák és
hasonlatok, mint magas sziklán meggyujtott örtüzek,
árasztják messze körben a fényt. Ha bátorságra akarjuk
lelkesíteni ifjaink táborát, száz hosszu beszédnél is jóval
többet ér, ha Zrinyi, Bocskai. Bethlen, Rákóczi s mostan
harczoló vitézcink hős tetteire rövidesen rámutatunk. Egy-
házi beszédeinknek is több sikere lesz, ha szent vallásunk
igazságait példákba öltöztetjük, mert így azok mint élő-
képek vonulnak el lelkünk előtt.

Gyönyörü példázatokat, mint megannyi élöképeket,
rajzol elénk a szent írás is; hiszen maga az egész o-testa-
mentom ezeknek lánczolata s az ezekben előforduló ese-
mények az evangéliom mélyebb igazságait feltünően jel-
képezik. Hát ugyan mit is tanulhatnánk mi a most föl-
olvasott egyszerü igékből s az ezekhez íüzódö szent
történetből? kérdezzük mintegy önkéntelenül.
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Találkozunk itt első sorban az éhség által gyötört
halandó val, majd feltünik előttünk a ködíatyolba burkoló-
zott kétes Remény, mely az elveszett, de megtalált József-
ben életre kél, }akit Jehova azért küldött el Egyptomba,
hogy majd annak idején az ő nemzetségének szabadítója
legyen. Ez a kép ábrázolja előttünk az üdvösség .. után
sóvárgó emberiséget s a váltságunkra ajándékozott Udvö-
zítöt. Igy ismerkedünk meg először is a mi nyomorusa-
gos állapotunkkal, aztán hallhatunk boldogító örömhírt,
végül szerezhetünk olyan bölcs tanácsokat, melyek meg-
bízható kalauzok gyanánt vezetnek minket evilágháboru
véres özönén s a viszontagságok meredek bérczein s már-
már csüggedő szívünkbe e szomoru napokban is bátorsá-
got s reményt öntenek, mert im' a szűk termés idején is
megterítve láthatjuk Urunk asztalát.

1.
Ősz patriárkánknak, Jákóbnak családját az éhhalál

iszonyatos szörnyetege üldözé. Nekünk e rettenes ellen-
ségről még eddig jóformán halvány fogalmunk sem lehe-
tett, mert hazánkban otthonra nem talált s csak mostaná-
ban kezdjük érezni ostorcsapásait, melyek népünkön rnély
sebeket vágnak. De a forró égöv alatt, különösen Persiá-
ban, Arábiában s Kinában, olykor naponta ezeren meg
ezeren hullanak el éhhalál miatt! Ezen kivül hányszor
olvashatunk olyan idegrázó jelenetekről, mikor szereneset-
len hajótöröttek sorshuzás utján eszik meg embertestvé-
reiket . . . Bizony az éhező emberben nincsen irgalom,
elhamvad a szeretet utolsó szikrája is.

Látogató keze az erős bosszúálló Jehovának sujtotta
Jákób családját is. Hét esztendei éhinség vetette előre ré-
mes árnyékát s mivel erről halvány elöérzetük sem lehe-
tett, a bekövetkező inség idejére semmit sem takarítottak
meg. Egészen készületlenül szakadt reájuk a borzasztó
veszedelem. Mily nagy lehetett azért örömük, mikor érté-
sükre esett, hogy Egyptomban van gabona s talán az ő
számukra is jutna abból valami csekély osztalék.

Uresek voltak magtáraik. nem termett jóformán sem-
"mit sem a máskor gazdag Kanaán, éppen úgy, mint most
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hazánk több vidékén. Pedig mennyien sóvárogtak a min-
dennapi kenyér után! Hiszen már akkor Jákób családja
hatvanhat ágra növekedett. Ne gondoljátok, hogy Jákób
gyermekei ifju emberek lettek volna. Magának a kis Ben-
jáminnak családja is tiz gyermekből állott, mikor gabonáért
Egyptornba utazott. Tehát 66 család tagjait gyötörte az
éhhaláltól való félelem s az ősz családfő - mély Iájdal-
mára - egyiknek sem nyujthatott egyetlen árva falatot.

Nézd el most a bűnbemetült lelkeket! Ezek egytől-
egyig éhezőkhöz hasonlítanak. Méltó aggodalom tépte
Jákób fiainak szívét : de a bűnben leledző ennél még
iszonyubb helyzetben vergődik, mert ha az egész világot
lenyelhetné is: éhsége, szomjusága annál égetőbb.. Nin-
csen számára menekülés, hacsak isteni irgalom rajta nem
könyörül, részeltetvén öt ama mennyei kenyérben, ki a
mennyböl szállott alá, kit most e terített asztalon falat-
kenyérben jelképezve látunk.

Kenyérnek hire-hamva sem volt Jákób sátraiban, an-
nál több jaj és siralom mindenfelé, éppen úgy, mint most,
amerre könytöl ázott. szemünk tekint. Mit értek Izrael
szűzei czifra és fényes ruháikkal? Értékét veszítette ezüst
és arany. Egy darab puha kenyér, ezeknél jóval többet
ér. Kenyérre lett volna szükségük, hogy éhen ne halja-
nak; hiszen főleg ez tartja fenn a test s közvetve a lélek
életét. S ha nincs eledele, elvesz menthetetlenül. Igy jár-
hat a bünös lélek is. Irtózatos látványt nyujtanak a testi
éhség miatt elkényszeredett, sápadt és vézna alakok, de
ennél sötétebb kép vonulna el lelkünk előtt, ha látnunk
lehetne a lelki éhezők földult kedélyvilágat.

Gond redőzte Jákób fiainak elborult homlokát; szinte
. látták már képzeletben, amint gyermekeik után erőt ve-

szítve ök hullanak el, amint a néma sir rideg ölébe fek-
teti őket az a diadalmas sápadt éhhalál. Ilyen sorsa lehet
a lelki éhezőnek is. Isten irgalma teljesen elhagyá, nincsen
számára egyetlen morzsányi kegyelem. Kifosztva, kifogyva
mindenéból, még imádkozni sem tud, hogy vígasztalhatná
övéit s önmagát. De sorsa csak akkor ilyen kétségbeejtő,
ha már minden reménye teljesen elhagyá s szívében a
hitnek utolsó szikrája is kialudt.
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Aggódhattak méltán Jákób fiai, tudván, hogy Egyp-
tornon kivül gabona máshol nem található. Hihetőleg azért
néztek egymásra olyan bánatosan, mintha csak azt kérdez-
ték volna: hátha. akad hatott közülök olyan előrelátó, ki
mégis takarított meg valamit. Talán Benjámin sátorában
maradt még egy pár kenyérre való liszt, amit majd fala-
tokra törve Iölteríthetnek asztalokra . . . De e hiu re-

.ményt keserü csalódás fájó érzete váltja föl. Nincsen se-
hol egy falat kenyér, egytől-egyig földhözragadt koldus-
szegények. Egymásra tekintve búsan hajták le fejüket,
míkor egyszer csak Jákób lelkében fölvillan egy mentö-
gondolat : 111it néztek egymásra, hiszen Egyptomban
van gabona, hátha vehetnénk annyit, hogy éljünk és
meg ne haljunk.

Bűne súlyától a föld porába tiporva tekintget a sze-
rencsétlen maga körül, keresve-kutatva olyas valakit, aki
rajta segíteni tud. Talán lelkipásztora elrebeghet egy pár
buzgó fohászt; vagy egy másik jó pénzért szolgáltat rni-
sét. Mindez azonban sikerre nem vezet! Ehsége csak
akkor csillapul, ha beismeri, hogy gyarló emberben, legyen
bár büszke koronás kírály, szabadításta való erő nem ta-
láltatik. Krísztuson kivül üdvösséget keresni s találni másutt
nem lehet sehol. Sziklákat robbanthatnál föl, kímeríthet-
néd a tengerek vizét: üdvödet ottan föl nem lelheted.
Jézushoz kell folyamodnunk, mert máskülönben elpusztít
a lelki éhhalál, mely rémesebb a test feloszlását előidéző
csontvázkirálynál is. .

2.
Oda, egyenesen az ősz pátriárkara nézzetek. E szo-

moru napokban kedvező hirrel közelít most felénk. Föl-
lángol szíve oltárán a hit, látta s hallotta a kegyelem
közelgését. Meghallotta volna azt akkor is, ha oly köny-
nyed léptekkel közelít, rnintha angyal lebegne a puha
pázsit harmatos vírágai fölött. Habár ezer meg ezer rnért-
földny.i távolra lett volna tőle a kegyelem, nemcsak hallja,
nemcsak látja, de birtokába veszi azt. Bizalommal tekint
kesergő övéire, így bátorítva a csüggedőket : Mit néztek
egymásra, hiszen Egyptomban van gabona. Egyúttal
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tanácsolja nékiek, hogy félretévén minden dolgukat, hala-
déktalanul útrakeljenek s gabonáért Egyptomba menjenek.
.. Nemesebb s kedvezőbb hirrel boldogíthat minket
Udvözítö Urunk, értésünkre hozván, hogy az ő ingyen
kegyelmében mindannyian részesülhetünk, mert az ö mag-
táraból az élelem el nem fogyatkozik, terített asztalán
mindenkor van számunkra táplálo kenyér. Jákób nem
tudhatta, hogy, ha van is gabona Egyptomban, juthat-é
számukra annyi, amennyi egy ily népes család háztartása-
hoz szükséges, hogy az éhség miatt sirba ne dőljenek.

Alljanak elő most már azok, akik nem hiszik, hogy
számukra lehet félretéve isteni irgalom, lelket tápláló meny-
nyei kenyér. Tudjátok meg azért, hogy, ha Egyptom telt
magiárai jóformán meg sem csorbultak, mikor Jákób fiai
tele zsákkal indultak hazafelé: ama mennyei gazda magtára
nem hatvanhat családot, de az egész emberiséget kielégít-
heti. Sőt ha már mindenki kivette volna bőven osztalékát,
akkor sem látszik a~on semmi apadás, miként a tenger
vize nem apadhat el, hogyha abból akár ezer meg ezer
hordó vizet merítenél is.

Távolról sem gyaníthatta az ősz patriárka, hogy mi-
. féle előkelő sáfár vagyis élelmezési biztos rendelkezik

Egyptomban a gabona s egyéb élelmiszerek kiosztása fe-
lől. Hiszen hacsak álmodja is, hogy ott az ö megsiratott
fia ül mintegy királyi trónuson, nemcsak fiait küldi el, de
maga is törődött aggastyán létére szintén utra kél, hogy
szívéhez ölelhesse megtalált gyermekét, ki gabonával látja
el éhező testv.éreit. Mennyivel kedvezőbb helyzetben va-
gyunk mi, mert előttünk édes Megváltónk nyitja meg a

.mennyei. Atya magtárának eddig elzárt ajtaját. Testvérünk
ö, ösmerjük érettünk dobogó szeretö szívét, bizalommal
járulhatunk hozzá, mert közülünk senkit vissza nem uta-
sít, mindenki számára van asztalán szívet-Ielket tápláló
mennyei kenyér, mely hiven ábrázolja véghetetlen áldo-
zatát.

Számíthattak-e vajjon Jákób fiai bizonyosan arra, hogy
számukra .lesz-e fentartva kellő mennyiségü gabona; nem
zárják-e el a betolakodó gyülölt zsidók elől a város ka-
puit? Senki sem hivta, az éhség .lángostora hajtotta őket
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ide. De minket a mi Urunk szeliden hivogat, bátorít sze-
gényt, beteget, nyomorultakat: Jöjjetek énhozzám rnind-
nyájan. kik megfáradtatok és meg vagytok terhelve és én
megnyugtatlak titeket! Mit néztek azért egymásra olyan
bánatosan, járuljatok a mi. testvérünk terített asztalához,
hol a szent jegyek s örök igéje a nem-szeretem napok-
ban is bátorító, vígasztaló, tápláló eledel, amely soha el
nem fogyatkozik.

Eledelt ád bőven annak is, kinek egyetlen árva fil-
lérje sincs. Jákób fiainak volt pénzük, amiért gabonát vá-
sárolhattak; hiszen az ősz atya jómódban élt, tömérdek
jószága legelészett harmatos mezőn, csillogó aranyakat
küldhetett Egyptom kormányzójának. De a mi Józsélünk
nem áhítozik muló kincsek után, sőt ha valaki ilyesmit
kinálna föl, határozottan visszautasítja azt. Legszívesebben
veszi, ha megalázkodva, kiéhezve, koldusszegényen járu-
lunk hozzá. Osmerve betegségedet, jelentkezzél e nagy
orvos előtt; csodás hatalma visszaadhatja egésségedet,
sőt mennél betegebb. mennél éhesebb vagy, annál inkább
szánakozik szomoru sorsodon s szívesen ád gyógyító bal-
zsamot, táplálo kenyeret. Ennél kedvezőbb hirrel nem
üdvözölhet minket széles e világon senki más!

3.
Gazdag tanáccsal boldogíthat minket ekkor ez a szent

történet, közölvén velünk Jákóbnak fiaihoz intézett kettős
utasítását. Először is megdorgálja őket szelíden: IVIit néz-
tek egymásra, hiszen Egyptomban van gabona. Utasítja
őket, hogy haladéktalanul Egyptomba utazván, gabonát
vásároljanak. Vajha mindannyian olyan komolyan vennők
szent vallásunk igazságait, mint sokszor világi ügyeinket.
Apjuk tanácsát megfogadva, mitse törődve a fáradalmak-
kal, nagy sietséggel utaztak a távoli tartomány felé. Ne-
künk is így kellene utra kelnünk, sietnünk kellene Urunk
házába, ha halljuk hivogató szavát, hogy tápláljon minket
a nyomoruság idején az élet kenyerével, rnely soha el
nem fogyatkozik.

Eletadó igéit hallván, lennénk bárgyöngélkedők s
erőtlenek, egésséget kell .magunkra parancsolnunk, hogy
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így tiszta szfvvel, buzgó lélekkel [árulhassunk asztalához,
hol osztogatja a falat kenyeret, maigIan is megvalósítvan
ama csodát, hogy két kenyér ezer embert is megelégít s
eloszlatja éhségüket. Lássátok, az a szegény, világtalan
Bartimeus, mikor meghallotta, hogy Jézus arrafelé közelít,
nehezen bár, de tapogatva is felé sántikált, hogy Meg-
váltójával találkozzék. Dorgáltak. hogy hallgasson, de ő
annál erősebben kiált. Lótot, Ábrahám testvérét, az Ur
parancsszava vezette ki Sodomából, a bún barlangjából,
de azért a maga lábán menekült a hegyre. hogy élete
legyen. Nekünk is így kellene sietnünk Sion hegyére,
feleuton megállapodnunk nem szabad, mert utólérhet min-
ket az a rettento kénköves fergeteg. Megtalálja ma is az
Udvözítöt, aki szívvel-lélekkel közelít felé s asztalának
meghivott vendégéül jelentkezik.

Nyugtalanul, csüggetegen miért néztek hát egymásra?
Jézusra nézzetek, az út egyenesen hozzávezet ; arra men-
jetek, mint József testvérei hajdanán a hatalmas kormány-
zóhoz, ki megnyitotta előttük gabonával gazdag magtárait.
Ha az idén a szűk termés miatt aggodalom tépi szívete-
ket s egyszer csak hirül vennétek. hogy az ellenség bé-
kére hajol s megnyitja magtárait az éhezők előtt, ugy-e
bár ti is nagy sietséggel járulnátok oda, mint József test-
vérei ~.gyülölt s ellenséges érzületű egyptomiak tartománya
felé? Osszeszedtek az üres zsáko kat ; üres zsákkal, de
annál nehezebb szívvel indultak el hazulról; tele zsákkal,
könnyü szívvel, boldogító örömhirrel tértek vissza apjuk
sátorába.

Figyelmet érdemlő példázat ez is, mely arra tanít,
hogy, ha Isten kegyelmével akarjuk megtölteni a mi szívün-
ket, előbb ki kell azt üríténünk minden bűntől s földi
szenvedélyíöl. Bevallván gyarlóságunkat, mintegy üres zsá-
kot vigyük hozzá szívünket, hogy szinültig töltse meg
azt drágalátos igéivel. Könyörögjünk Istenünkhöz,' hogy ő
vezessen minket a mi Józseíünkhöz, ki a legnehezebb
körülrnények között is nyujt számunkra vígasztaló s bá-
torító mennyei eledelt.

Igéjében végül értesít minket afelől, hogy miért kell
így cselekednünk? Azért, hogy éljünk és ne haljunk
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meg. Sietnünk kell, mert máskülönben a lelki éhhalál
szerencsétlen áldozataivá lehetünk· Miért törnénk szándé-
kosan önnön vesztünkre? Miért választanok az örök élet
ártatlan örömei helyett az örök éhség pokoli kinjait? Men-
jünk azért, ha halljuk hivogató szavát s az ó királyi há-
zában, 8Z Ő templomában vegyünk tőle pénz nélkül és
ingyen örökéletnek kenyerét! Ezzel teljesedjék meg a mi
szívünk, hogy éljünk s meg ne haljunk soha örökké.

Amen.
KÖNYVES TÓTH KÁLMÁN.
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EZ AZ ÉN TESTEM.
- Nyári urvacsorakor, háboru idején. -

1. Kor. ll, 24b.

K. T! Elmult ismét egy véres, könyes esztendő- a
vetés és az aratás között s megtermett ujra az áldott ke-
nyér. Itt van, itt van már a megterített asztalon a legna-
gyobb ajándék, amit Isten adhat ,a földnek, a föld adhat
az embernek: itt van, a kenyér. Es fehérsége ragyogóbb
most, ,mint máskor. Es íze százszor ízesebb, rnint egyéb-
kor: Oh, mert másképen termett e kenyér, mint ahogy
eddig termette a föld.

Milyen egyszerü, szegényes, szürke szó volt ez vala-
mikor: kenyér. Mindennap láttuk asztalunkon : mindennap
ettünk belőle. Megszoktuk, mint az életet, a levegőt. Már
nem is tudtuk, nem éreztük, milyen áldás a kenyér akkor,
amikor van. De megtanított reá ismét ez a véres, gyászos,
keserves év: milyen sokat jelent a kenyér akkor, amikor
nincs.

Emlékeztek reá, mikor a rögnél feketébb kenyér is
hiányozni kezdett az asztalotokról. Emlékeztek reá, mit
éreztetek akkor? Emlékeztek reá, mikor megízetlenedett az
élet életünkben, milyen hatalmas szó volt ez: kenyér!
Emlékeztek reá, mikor az éhinség küszöbünkön állott, hogy
harsogta a kétségbeesés a kenyér nevét: nincsen kenyér,
nem lesz kenyér! Emlékeztek reá, hogy suttogta a gond,

.hogy sóhajtotta a bánat: már nincs kenyér, mi lesz, ha
nem lesz kenyér? ... Emlékeztek-é?

. S most itt a kenyér! Jó volt hozzánk az Isten. Jobb volt,
mint megérdemeltük. Jobb volt, mínt elképzeltük. S most
itt a kenyér, az áldott, puha, szép fehér kenyér, közösító a
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gazdag és szegény közt, itt a kenyér: a jovo, a jóllét, az
öröm, a boldogság, a béke, a reménység, a siker, az erő, a
megelégedés. Mind benne van, mind véle jött. Itt a kenyér: I

az Isten szeretetének bizonyos jele; a kenyér, amelynek
értelme, jelentősége ezerszerte nagyobb ma, mint volt va-
lamikor !

Ünnep lett ez a nap: a kenyér ünnepe, a hálaadás, az
öröm, a föld ünnepe ~. ilyen nagy ünnepet nem ültek még
soha a szántóföldek. Unnep ez a nap; ünneppé tette a

. nundenható kenyér. Nem volt soha még ilyen ünnep azóta,
hogy a világteremtés hajnalán az első búzakalász megérle-
lődött a földön. Nem volt soha még ilyen ünnepünk, mert
nem sírtak emberszemek soha annyit a kenyérért, mert
ennyi gond nem szakgatta még soha az emberszíveket,
mert ennyi bánat és aggodalom nem nehezült még
gyönge vállakra .. a kenyér miatt, mint a vetés és aratás ez
esztendejében. Unnep ez a nap, mert kenyérmagot termő
barázdákba nem csorgott soha, soha annyi meleg ember-
vér, mint ebben az esztendőben. Unnepnap ez, mert ennél
jobban nem éreztük soha még, hogy szeret minket az
irgalmas Isten!

S bár teljesült a prófétai szó: aratásodról a víg ének-
lés elmarad; bár sírva vetettek és keseregve arattak a
gyöngék, akik itthonn maradtak; bár a lelkünk az aratás
fájó öröme közt odaszállott azokhoz, akik vetettek még,
de jaj! már nem arattak és azokhoz, akik se nem vetettek,
se nem arathattak, mert a halál véres mezején suhogott
kezükben a véres kasza : bár a lelkünkből gyászfátyolt
kötöttünk önnön-fejünkre azok miatt, akik nem esznek
már ebből a kenyérből, akik nem esznek már több földi
kenyérből, akiket az élet-halál borzalmas mezején úgy ara-
tott le a halál keze, mint ahogy mi arattuk itt a buzát: a
megkeseredett öröm mégis megédesül szívünkben, hisz'
van már kenyér az asztalunkon, eróvé lett a gyöngék gyön-
gesége, áldássá lett a vér és könyhullatás. Dicsőség legyen
érette az Istennek! S ha sok volt ajkunkon a jajszó, e
jajszavakból fonjunk most imádságot s keserü zokogásunk
dallamaból formáljunk hálaadó éneket az Istennek.

*
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Mikor családja körében az asztal mellett az apa, a
családfő megtörte s gyermekeinek nyujtotta a kenyeret, né-
masága, hallgatása mintha mindíg ezt mondotta volna: nesz-
tek, ez az én testem töredelmének, keserves munkárnnak,
verejtékezésemnek a gyümölcse. S el tudtatok-é, óh el tud-
nátok-é feledni az apai szemek beszédjét, a szemek tekin-
tetének néma és mégis érthető szavát? Es amikor Krisztus
fogja a kenyeret s felétek nyujtja eszavakkal: vegyétek,
ez az en testem, mely tiérettetek megtoretik, el tudnátok-é
felejteni az Isten Fiának azt a csodálatos nagy szeretetét,
amellyel meg tudott halni érettetek? Nem suttogja-é a
fületekbe minden falat kenyér, amit kezetekbe vesztek: ez
az én testem, amely tiérettetek megtöretett. Es mégis, még-
is hányszor felejtkeztetek meg a kenyér mellett a kenyér
adójáról! Hányszor megcsúfoltátok cselekedeteitekkel az
Istent, aki úgy 'szeretett titeket, hogy még az ö egyszülött

_Fiát sem sajnálta érettetek. Figyeljetek, hallgassatok csak,
testvéreim! Megszólal ez a síron nőtt kenyér és beszélni
kezd. Azt kérdezi: mit adtok cserébe az Istennek jósá-
gáért? Azt kérdezi: megháláltátok-é az ö szeretetét, vagy
adósai maradtatok a kegyelem Istenének? Azt kérdezi:
szerettetek-é igazán Istent, csak egy kicsit, csak egy por-
szemnyit is a világ szeretete mellett? .Azt kérdezi ez a
kenyér: szerettetek-é egymást úgy, ahogy kellett volna?
Azt kérdezi: könyörültetek-é a nyomorultakon, ahogy Isten
könyörült tirajtatok ? Azt kérdezi: megbocsátottátok-é egy-
más bűneit, ahogy Isten megbocsátotta a ti bűneiteket. Azt
kérdezi: bosszuállók vagytok-é, vagy pedig irgalmasak?

Oh, ez a kenyér szünetlenül kérdez és beszél. Minden
falatja ~gy-egy keserü kérdés, amely a szívetek mélységére
hatol. Es a kenyér mellett Krisztus is szól. Néhol szeretet-
teljesen sugja füledbe a szelid figyelmeztetést: ez az én
testem, amely tiérettetek megtöretett. Most a "vígasztalas
hangján mondja bánkódó szívednek: ne félj, az én testem
ez, amely tiérettetek töretett meg. Majd az ítélet hangján
dö rgi füledbe a vád, a panasz és szemrehányás szavait:
az én testem ez, rnely megtöretett tiérettetek! Bűneinket
kiáltja felénk Krisztus a kenyérben: emlékezzetek meg róla,
hogy én szerettelek titeket s azért kellett énnékem titeket
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a halálig úgy szeretni, mert ti nem. tudtátok szeretni egy-
mást. Ne felejtsétek el, hogy nékem azért kellett meghalni
tiértetek, mert különben ti vesztetek volna el. Ez az én
testem, amely tiérettetek megtöretett.

S amikor, Krisztus az ő emberi testét kenyérré dicső-
íti, az egész világ kenyeréve s amikor a kenyeret tulajdon
testévé magasztalja föl, vád dal és panasszal kiált a világ
fülébe: az én testem tiérettetek megtöretett! Megtöretett
és mégsem szerettetek. Megtöretett és mégsem kerestétek.
Megtöretett. tinéktek adatott s ti azzal köszöntétek meg,
hogy bűnt bűnre halmoztatok hála fejében. Avagy hivek
voltatok-é hozzám '? Követtetek-é engem az én útamon,
amely .irgalorn, könyörület, békesség, szeretet és megbocsá-
tás útja? En meghaltam tiérettetek és ti énnékem éltetek-,é?
En életemet adtam a bűnösökért mit s adtatok ti a bűnö-
sökért, mikor még a jók sem kedvesek. előttetek? '

Igy beszél a kenyér s így szól hozzánk a kenyérben
Jézus. Soha igazabb an nem volt mondható, mint most,
ebbena bűnbe, nyomorba sülyedt véres, halottas, könyes,
gyilkos világban: Próbálja meg az ember magát es úgy
egyék abból a kenyérből! Mert ez az en testem, amely
tiérettetek megtöretett.

*
De mást is beszél még ez a kenyér. Sírokon nőtt,

vérrel vetett, könyekkel öntözött, halál mczejéröl való ez a
kenyér. Beszél bánatról, gyászról, árvaságról. beszél könyek-
ról vérról és nyomorról, beszél bénákról. élőkről, holtak-
ról. Beszél azokról, akik leírhatatlan szenvedések között
vérük hullásával oltalmazták meg nékünk ezt a drága fehér-
kenyeret termő imádott magyar földet. Beszél azokról akik.
még élnek és remélnek Is azokról, akik már nem élnek" Be
szél erről a véres, gyászos, kin-keserves esztendőről, amely-
ben mégis megtermette számunkra a föld a mindennapit,
azok életéből, akiket beléje ternettünk, beléje vetettünk.
Beszél arról, hogy mennyit sírtunk, mily sokat aggódtunk,
mig ezt a kenyeret megláthatta szemünk, megízlelhette szánk.
Beszél arról, hogy mily tengernyi vér ömlött ki azért, hogy
ez a kenyér most a miénk legyen, a mi küzdöinké, a mi
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árváinké, a mi özvegyeinké. Óh, drága és szent ez a
kenyér, amilyet még nem termett föld soha. Ahány köny-
csepp kihullt: mind ezt harmatozta; amennyi vér kifolyt:
mind ezt öntözgctte. .

Erzitek-é sós ízét a könyeknek, amelyek megáztattak
gyökerét a kenyérnek, mikor az ég megvonta tőlünk felle-
geit? Ráismertek-é a búzaszemek pirosságában a harcz me-
zökön elesettek kiörnlött piros vércs·eppjeire? Tudjátok-é,
hogyakenyérfalatok édes jó ízében elesett apák, fiak, fér-
jek, testvérek szeretete ízlik? . . . Uj kenyér . . . Minden
búzája egy csepp embervér, rninden morzsája egy-egy ked-
ves élet, minden falatja egy emberhalál . . . Hallga csak!
Megint szól a kenyér: ez az én testem, rnely tiérettetek
megtöretett ! Százezer hang szólja, távoli sírok zúgják, zen-
gik, kiáltják, a harczterek haldoklóí nyöszörgik, a kórházak

.szenvedöi sikoltják és az utczák egyenruhás nyomorékjai
/ sóhajtozzák : vegyétek, egyétek, ez az én testem, mely ti-

érettetek megtöretett ... Halottak porából, katonák sírjáról,
emberek véréből, kesergök könyéböl s Isten szerelméből
termett ez a kenyér. Amig falatja tart, legyetek érte hálá-
sak az égnek és a földnek, Istennek és az embereknek.
Szent legyen a kenyér, rnert a Krisztus teste. Szent legyen
a kenyér, mert érettetek halt kedveseíteknek pomi termet-
ték. Minden kis morzsája Istennek kegyelmét, Krísztus
szeretetét, rninden egy falatja érettünk meghalt emberek
áldozatos életét és halálát juttassa eszünkbe. Annak halálát
is, aki meghalt bűneitekért. Azoknak halálát is, akik meg-
haltak békességetekért. Azért próbáljátok meg. most a ti
szíveteket és úgy egyetek ebből a kenyérből. Áldjátok az
Istent, mert nagy az ó kegyelme tihozzátok. Szeressétek
Krisztust, mert életével váltott meg titeket. S szetessétek

. embertestvéreiteket, mert rnindent áldoztak tiértetek. Vegyé-
tek, egyétek, ez az ő teste, a Jézus Krisztusé. Vegyétek,
egyétek, ez az ő haláluk gyümölcse, a halottaké. Es legye-
tek méltók Isten kegyelmére, Krisztus érdrnére, apák, fiak,
férjek nagy áldozatára. Vegyétek és egyétek e kenyeret, az
ö testük ez, amely tiérettetek megtöretett.

Amen.
SZOMBATI SZABÓ ISTVÁN.
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Az 1885. évi országos kiállításon .nagy díszoklevéllel"
első dij és .Ferencz József lovagrenddel," az 1904. évi
veszprémi kiállításon .arany érernmel" első dij, az 1906.
évi kassai kiállításon •diszoklevéllel- első dij kitüntetve ;
azonkívül számtalan kitüntetés és elismerés. Ajánlják
kilünő hangú és erős szerkezetű, főleg a legújabb légnyo-
matú pneurnatíkaí orgonáikat, melyek rendkivül körmyű
játékmód és a változatok egyszerű kezelése rnellett, az
időjárás minden viszontagságának ellenállnak. - Szolid
munka és jutányos árak, - Kisebb orgonák készletben
vannak. Eddig 900-nál több új orgona lett szállítva. Rak-
táron kitünő hangú harrnoníumok minden nagyságban.
Harmoniurnok tetszés .szerinti rajz- és változat-összeállttás-
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kivánatra küldünk.
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finomabb harangérczből. tiszta csengő hanggal öntctnek' Repedt irarangok
ujraöntetnek; ezek, valamint az uj h?rangok is, a már meglevőkhöz teljes

összhangzatban öntetnek. M.inden harang hangja előre határoztatik meg. 1
• o Különö sen figyelmeztetjük szabadalmazott kovácsolt vasból készült szerke-
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zetünkre nagy haran~ok részére, mely által ezek könnyen húzhatók s a falakat
.nem rázzák. Fakoronával biró harangok ezen szerkezetre olcsó árért átalakítfátnak.
Kovácsolt vasból készült tüzmentes harangállványokat, czélszerü szerkezetben
s olcsó árak mellett legjobban ajánlunk. Költségvetésekkel s képes árjegyzék- ill

• kel postafordultával szolgálunk.
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